

Független Újság

politikai napilap

Genfben létrejött a megegyezés Franciaország, Anglia és Olaszország között

A csütörtök délutánra kitűzött tanácsulást péntekre halasztották — Hosszú tárgyalás után a három nagyhatalom megegyezett a határozati javaslat szövegében, amit pénteken az abesszin képviselők és a népszövetségi tanács elé terjesztenek

Genf, aug. 1. (Havas.) A Népszövetség ma délután 5 órára kitűzött tanácsulása elmarad.

A tanács tagjai félhivatalos megbeszéléseket folytatnak. Laval miniszterelnök Edennel ebédelt s utána délután 4 órakor Aloisi báró olasz főmegbízottal tárgyalt.

Genf, aug. 1.

A ma délután 5 órára kitűzött tanácsulást holnap délután 5 órára halasztották el.

Genf, aug. 1. A népszövetségi tanács ülését azért halasztották el, mert

nem sikerült rábírní Olaszországot arra, hogy csatlakozzék a francia—angol határozati javaslat tervéhez.

Mussolini miniszterelnök a francia—angol határozati javaslat tervére elmondottvánnal felelt.

Páris, aug. 1. A Temps bizakodóan ítéli meg a genfi fejleményeket. A közvetítő javaslat szövege tárgyában a bizottságok nagy titoktartásba burkolódnak. A lap tudósítója ennek ellenére úgy értesül, hogy

jelenleg három határozati javaslat-terv körül folyik a vita.

Az első javaslat a májusban megállapított békéltető eljárás módszereinek meggyorsítására és megjavítására vonatkozik. A második határozati javaslat szerint a békéltető bizottság munkálatainak határidejét augusztus 25. helyett szeptember 3-ig tolják ki. A harmadik határozati javaslat értelmében az 1906. évi szerződésre való hivatkozással angol—francia—olasz tárgyalások indulnának meg.

Róma, aug. 1. Hivatalos körökben nem óhajtanak magyarázatot fűzni a francia—angol határozati javaslat-

hoz, amelyet ma ismertettek az olasz és abesszin küldöttséggel. Azt hiszik, hogy Olaszország nagyjában a következőket feleli majd:

1. A békéltető bizottság munkálatainak folytatása teljesen attól függ, hogy Abesszinia hajlandó-e vagy sem a vitát a már megállapított tárgyalási alapon folytatni.

2. Olaszország nem teheti a Népszövetségtől függővé a gyarmatai védelmére kezdett katonai intézkedéseket.

3. Olaszország hozzájárul ahhoz, hogy 5. döntőbíró nevezzenek ki. 4. Olaszország hajlandó diplomáciai úton folytatni a tárgyalásokat.

Az egyetlen kérdés, amely még késlelteti a megegyezést, a fegyveres be nem avatkozásról szóló nyilatkozat.

Páris, augusztus 1. Az Echo de Paris különtudósítójának értesülése szerint Laval azt javasolta, hogy a népszövetségi tanács Olaszország mellett foglaljon állást.

Mussolini megadta hozzájárulását, létrejött a megegyezés

Páris, augusztus 1. Az Information jelenti Londonból, hogy a legutóbbi római hírek szerint

Mussolini kereken elutasította azt a határozati javaslat-tervezetet, amelyet Laval és Eden Aloisi báró elé terjesztettek.

Genf, aug. 1. (Havas.) Anglia, Franciaország és Olaszország képviselői ma este 7 órára újabb tanácskozásra ültek össze az olasz—abesszin viszály ügyében.

Genf, aug. 1. (Havas.) Eden és Aloisi tanácskozása után a szakértők jöttek össze, hogy megszövegezzék a most már véglegesnek látszó határozati javaslat-tervezetet.

Közben Aloisi távbeszélőn felhívta Mussolini miniszterelnököt.

A három tárgyaló kiküldött elhatározta, hogy a késő esti órákban még egy összejövetelt tart. Valószínű, hogy ezen az összejövetelen már megállapítják a határozat végleges szövegét, ha a tervezethez Mussolini megadja a hozzájárulást.

Az így létrejött szöveget átadják az etiopiai küldöttségnek

hogy Olaszország ellenez ebben az ügyben bármiféle népszövetségi közbelépést. Mindamellet meg vannak győződve arról, hogy rövid időn belül kielégítő megoldást találnak.

Genf, aug. 1. Laval, Eden és Aloisi tárgyalása a háromhatalmi határozati javaslat-tervezet ügyében eredménnyel járt.

A megállapodás most már biztosítottnak tekinthető. A szöveget, amelyben megegyeztek, Mussolini elé terjesztették.

Genf, aug. 1. Az est folyamán Franciaország, Anglia és Olaszország képviselői között

végleges megállapodás jött létre a határozati javaslat szövegére nézve,

amit holnap Etiópia képviselői és a népszövetségi tanács elé terjesztenek.

Páris, aug. 1. Az Intransigeant jelenti Londonból, hogy ott elterjedt hírek szerint

Ventimigliában szándékoznak francia—angol megbeszélést tartani, ha a genfi tárgyalások egészben, vagy részben meghiúsulnának.

Mussolini, Laval és Eden e tanácskozáson majd megvizsgálhatja, hogy milyen mértékben kell az 1906. évi szerződést módosítani, hogy a konfliktus megoldódjék.

Vita az angol alsóházban az abesszin kérdéstről

London, aug. 1. Csütörtökön az alsóházban általános vita volt a külpolitikai helyzetről. A vita során sir Herbert Samuel az olasz—abesszin viszály ügyével kapcsolatban kifejtette, hogy Anglia a lehető legszorosabb együttműködéssel dolgozik a

többi hatalommal, különösen Franciaországgal. Nagybritanniának a Nilus folyóhoz fűződő érdekeit Franciaország és Olaszország teljesen elismerik.

Az angol gyarmatok közül Szudán és az Angol-Szomaliföld

Abessziniával határos, tehát természetesen, hogy az angol kormánynak törődnie kell azzal, hogy a békét ne zavarják meg Afrika e részében.

Ha a háború most kitörne, ezt úgy is be lehetne állítani, mint fehér és fekete népfaj harcát.

London, aug. 1. Az angol alsóház külpolitikai vitája folyamán Spears konzervatív párti képviselő beszédében támadást intézett Olaszország ellen. Vivian konzervatív képviselő azt mondta, hogy

Angliának a legszigorúbb rendszabályoktól sem szabad visszariadnia,

ha Olaszország fentartja mostani abesszin politikáját.

London, aug. 1. Az alsóházi vita során sir Samuel Hoare külügyminiszter az abesszin kérdésben többek között ezeket mondta:

— Bármilyen súlyosak legyenek is ezek a kérdések,

erőszak alkalmazásával sehol sem szabad őket megoldani,

hanem csak a kiengesztelés, a szabályozás és a megállapodás eszközeivel.

London, aug. 1. Szerdán az alsóházban az ellenzéki munkáspárt azt a kérdést intézte az admirális első lordjához, hogy az olasz—abesszin viszállyra való tekintettel

történtek-e intézkedések a Földközi-tengeri angol hajóhad megerősítésére?

A lord nemmel válaszolt.

Addis-Abeba, aug. 1. Szerdán délelőtt a külügyminisztériumban aláírták az abesszin—svéd kereskedelmi és barátsági szerződést.

Páris, aug. 1. A Petit Journal nizzai jelentése szerint Duberris amerikai repülő a délfraancia tengerparton önkénteseket toboroz Abessziniára számára és már

sikerült is neki összeállítani egy repülőkülönítményt,

amelyre az abesszin kormány által Németországban és Hollandiában megrendelt repülőgépeket fogják rábízní. A különítmény augusztus végén kel útra Abessziniára felé.

Kairó, aug. 1. A kairói kopt patriarcha elnökletével Kairóban összegyűlt a kopt egyházi főtanács, amely elhatározta, hogy az abesszin szomszéd iránt érzett rokonszenv jeléül

a patriarcha nevében felhívást intéz a Népszövetséghez a valamennyi nagyhatalomhoz

az olasz—abesszin viszálly barátságos elsimítása érdekében.

Páris, aug. 1. A Liberté addis-abebei táviratot közöl, amely szerint a Tsana tó és a Gondar vidékén az eritreai határtól 200 km.-nyire huszonöt ezer főnyi abesszin haderőt vettek össze.

Bécs, aug. 1. Abessziniára fizetőszököt, a Mária Terézia ezüst tallért Bécsben verik. A megrendelés rendszert egy bécsi bank útján történik. Mint az Echo értesül,

ebben az évben Abessziniából még nem érkezett megrendelés újabb tallérok szállítására.

Ez abban lel magyarázatát, hogy Abessziniára a lőszer- és fegyverszállítmányokat nem tallérok, hanem idegen valutákkal, angol fonttal és dollárral fizeti.

Szeptemberben a bíróság elé áll Kenyeres-Kaufmann Miklós

Budapest, augusztus 1. Az ügyészségen egy hónappal ezelőt kihallgatásra idézték Kenyeres-Kaufmann Miklós országgyűlési képviselőt, aki ellen **esalás és okirathamisítás gyanúja címén indult meg az eljárás.**

Kenyeres-Kaufmann napokig tartó kihallgatásán tagadta, hogy bármiféle bűncselekményt követett volna el. A kihallgatás befejezése után az ügyészség igyekezett beszerezni azokat az okiratokat, amelyek Kenyeres-Kaufmann Miklós származását, állampolgárságát, házasságkötését nyilvánvalóvá tették. Ezek az iratok jórészt már beérkeztek az ügyészségre s most tanulmányozza azokat dr. Grothó László királyi ügyész, a bűntény refe-

rense.

Értesülésünk szerint, **Kenyeres-Kaufmann Miklós ellen okirathamisítás vétsége címén ad ki vádiratot az ügyészség.**

mert alapos a gyanú arra, hogy amikor megházasodott, az anyakönyvvezető előtt eskü alatt hamis adatokat mondott be és ez adatok alapján állították ki házassági okmányát.

A vádirat rövidesen elkészül és Kenyeres-Kaufmann Miklós nemsokára már a bíróság elé fog állani. A büntető törvényszék

még szeptemberben küti a fő tárgyalást

az okirathamisítással vádolt Kenyeres-Kaufmann ügyében.

Csütörtökön délelőtt ünnepélyes keretek között megnyílt a Nyári Egyetem

Csütörtökön zajlott le a Nyári Egyetem ünnepélyes megnyitása, melyen Debrecen városának érdeklődő közönsége és a Nyári Egyetem 15 nemzet képviselőjéből álló hallgatóság színlígt megöltölte a központi egyetem diszudvarát. A bejárat előtt a résztvevő nemzetek lobogója díszítette a hatalmas árbócot. A külső méreteiben és belső mélységében egyaránt kimagasló ünnepségen megjelent dr. vitéz Nagy Iván kultuszminiszter képviselőtében, aki mellett dr. Varga Zsigmond, az egyetem prorektora, dr. Pap Károly, a bölcsészeti kar prodánja, dr. Arthuri Kannisto, a helsinki egyetem tanára, Dott. Lombardi orvosprofesszor, dr. Horst Höhne tanügyi tanácsos és dr. Hankiss János, a Nyári Egyetem igazgatója foglalt helyet.

Dr. Varga Zsigmond prorektor emelkedett hangú megnyitójában utalt arra a látszólagos ellentmondásra, amelynek magva az, hogy a leggyökeresebben magyar kultúra légkörében milyen nagyszámú és előkelő külföldi közönség szívja magába az együmmegértés gondolatán keresztül a tiszta emberiség szent eszméjét.

Vitéz dr. Nagy Iván a kultuszminiszter képviselőtében üdvözölte a Nyári Egyetem hallgatóságát és vázolta a nyári egyetemi mozgalmak fejlődését Magyarországon. Nagy örömmel mutatott rá arra, hogy a külföldi minlára alakult szüneli tanfolyamoknak milyen kedvezően sikerült sajátos magyar problémák megbeszélési szinterévé válniok s kiemelte annak a ténynek nem eléggé hangsúlyozott jelentőségét, hogy a Nyári Egyetem a maga speciális berendezésével éppen a legmagyarabb városban, Debrecenben jött létre és szökent kilenc év távlatában merész sudárba. Dr. Milleker Rezső és dr. Hankiss János debreceni professzorok voltak ennek a szent ügynek az istapóli és gyámolítói. A kilenc évi propaganda munkájuknak eredménye ez a hatalmas tábor, mely az idén a debreceni Nagyerdőn elterülő egyetemi városban összesereglett.

A Nyári Egyetem nevében dr. Hankiss János üdvözölte számos nyelven a Nyári Egyetem hallgatóságát, amire a külföldi nemzetek képviselői válaszoltak. Robert Coppens a belgák,

Georges Adrajov a bolgárok, Werner Kalisch a némelek, Irene Thamm az észtek, Emile Pilleas a franciák, Roberto Chignoli az olaszok, Richard Nowotny az osztrákok, Wanda Wroblewska a lengyelek, Arthuri Kannisto a finnek nevében köszönte meg az üdvözlést.

A köszönet beszédek közül különösen a lengyel szónoknak, Wanda Wroblewskának magyar nyelven elmondott szavai tettek mély benyomást a jelenlévőkre. Hibátlan magyarsággal és kedves modorával a Nyári Egyetem legbájosabb jelensége. Nagyon megható volt Kannisto professzornak részben finnül, részben magyarul mondott üdvözölő beszéde, melyben kifejezésre juttatta azt a meleg rokoni érzést, amelyet irántunk a finn nemzet táplál.

MEÉRKEZETT A HOLLAND ÉS A BELGA CSOPORT

A déli gyors érkezése után csütörtökön ismét fényes fogadtatás színhelyen volt a debreceni pályaudvar. Csütörtök délben érkezett meg a Nyári Egyetem belga és holland csoportja. Mindkét csoportot meleg fogadtatásban részesítették Debrecen városának, az egyetemnek és a helybeli társadalmi és ifjusági egyesületeknek szép számmal megjelent képviselői. A szépszámu holland csoport 16 hollandi, 2 jávai és 8 kínai egyetemi hallgatóból áll, akik az ázsiai holland gyarmatok polgárai és a holland egyetemeken tanultak. A kínai egyetemi hallgatók holland-indiai illetőségűek. A holland csoportot dr. Tarnóczy Imre, Hollandiában élő magyar szervezte és hozta el Debrecenbe. A város nevében Csobán Endre hollandul és franciául, dr. Hankiss János az egyetem és Nyári Egyetem nevében hollandul és franciául, a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége nevében Trocsányi Illi hollandul, az egyetemi ifjuság nevében Gönczy Béla franciául és németül üdvözölte az érkező vendégeket. A fogadtatás közvetlen hangulatának folytatásaképpen a pályaudvar körüli uccák hangosok voltak a különféle nyelvektől. Az angol, német, francia, holland nyelvű társalgásba közderült meg mellett mindenki öszinte meglepésére az egyik jávai diák, Mohamed Achmed

magyarul kiáltott fel: „Jo napót kívánok! Sák mosolyogni, mindig mosolyogni!”

Délben a Nyári Egyetem a fővárosi és vidéki sajtó tiszletére ebédel adott az Arany Bikában, melyen résztvettek az egyetem és a város képviselői is. Az ebéd befejeztével dr. Hankiss János, a Nyári Egyetem igazgatója köszönetet mondott azért a támogatásért, melyben a sajtó a Nyári Egyemet részesíti.

DR. HANKISS JÁNOS ÉS DR. ASZTALOS MIKLÓS ELŐADÁSA

Tegnap délután tartotta előadását dr. Hankiss János „A szinpad általános problémái” címmel. Hankiss professzor részletesen beszélt azokról a szinpad problémákról, melyek részint évszázadok óta többé-kevésbé megoldatlanul hevernek. A szinpad műfajok elemzése kapcsán megajzolta azokat a lelki motívumokat, melyek az elnevezések mögött rejtőznek s mindebből azt a következtetést vont le, hogy a szinpad iránti érdeklődés és egyáltalában a színháztudomány problémája az emberi lélek s mozgatója az a mindenkivel közös emberi öszön, hogy szeretjük egyéni élményeinket magunkból kiválva szemlélni.

Dr. Asztalos Miklós, múzeumőr „A magyar külpolitikai orientáció problémái” című előadásában kereste azokat a pillékeket, amelyeken a magyar külpolitika épülete a történelem folyamán nyugodott. Árpád vezér, Szent István és III. Béla külpolitikai törekvéseivel kapcsolatosan ismerte le azokat a tényezőket, melyek hazánkat az idő tájban nagyhatalommá tették. Részletesen tárgyalta Szent István külpolitikáját, mely pillanatnyi európai szükségyszerűség kielégítése volt. A hatalmas termet zsufolásig megöltötte a magyar és külföldi hallgatóság s az előadás befejeztével mindkét előadót lelkesen ünnepele.

A nap komoly programjának befejeztével az egész hallgatóság a nagyeredei Vigadóban gyűlt össze ismerkedő estélyre. A hangulatos jellegű estélyen képviselve volt Debrecen egész társadalmi. A vacsora befejeztével számos pohárköszöntő hangzott el. Az ismerkedő este résztvevői a késő éjszakai órákig maradtak együtt a legjobb hangulatban.

A PENTEKI ELŐADÁSOK

Magyar nyelven: délelőtt 8—9. dr. Asztalos Miklós: A magyar külpolitikai orientáció problémái. 9—10. dr. Hankiss János: A magyar dráma európai szemmel. Délután: 5—6. dr. Asztalos Miklós: Rákóczi (a Déri-múzeumban); vitéz dr. Nagy Iván: A Népszövetség (filmbemutatóval a Déri-múzeumban).

Olasz nyelven: Délelőtt 9—10. dr. Wallisch Oszkár: A magyar irodalom remekéi. 10—11. dr. Márfy Oszkár: A magyar-olasz kulturális és politikai kapcsolatok.

Francia nyelven: Délután 5—6. dr. Hankiss János: Magyar művelődéstörténet. 6—7. Emile Pillias: Juliette Adam, a nagy magyar barát.

Az előadások helye, ha az külön feltüntetve nincs, a központi egyetem. A tantermet a bejáratnál elhelyezett fekete táblán jelzik. Megkezdődtek a német, angol, francia, olasz nyelvekék, bővebb felvilágosítás a tikárságnál.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN IHRDETŐ CEKEKNEL SZERZ BE SZÜKSÉGLETEIT.

gyetem a fővárosi
születére ebédet
Bikában, melyen
etem és a város
ebéd befejeztével
a Nyári Egyetem
et mondot' azért a
ben a sajtó a Nyári

ISS JÁNOS
LOS MIKLÓS
DÁSA

tartotta előadását
„A szinpad álalá-
mel. Hankiss pro-
beszél azokról a
król, melyek ré-
a többé-kevésbé
ernék. A szinpad
kapcsán megaj-
elki motívumokat,
ések mögött rejtöz-
zt a következtetést
zinpad iránti érdek-
ban a színház-tudo-
az emberi lélek s
mindenkivel közös
gy szeretjük egyéni
gunkból kivéltve

klós, múzeumőr „A
i orientáció prob-
ásában kereste azo-
melyeken a magyar
e a történelem lo-
Árpád vezér, Sze-
a külpolitikai törek-
osan ismertette azo-
melyek hazánkat az
yhatalomra tették
a Szent István kül-
pillanatnyi európai
jellegű volt. A
zsufoltság megöl-
és külföldi hallgató-
befejezésével mindkét
ünneplte.

programjának bele-
hallgatóság a nagy-
gyűlt össze ismer-
hangulatos jellegű
ve volt Debrecen
A vacsora befejez-
nárköszöntő hangzóit
este résztvevői a
kiki maradtak együtt
tban.

ELŐADÁSOK

n: délelőt 8-9. dr.
A magyar külpoli-
problémái. 9-10. dr.
A magyar dráma
Délután: 5-6. dr.
Rákóczi (a Deri-
éz dr. Nagy Iván: A
(filmbemutatóval a

: Délelőt 9-10. dr.
A magyar irodalom
dr. Márfy Oszkár:
kulturális és políti-

n: Délután 5-6. dr.
Magyar művelődés-
Emile Pillias: Juliette
magyar barát,
helye, ha az külön
a központi egyetem.
bejártnál elhelyezett
zik. Megkezdődtek a
ancia, olasz nyelvle-
ilágosítás a tükárság-

PARTOLJA, HA
LEN UJSAG"-BAN
EGEKNÉL SZERZI
LETEIT.

Ma kacagó orkán: STEINHARDT az Apollóban

Valóság, vagy erkölcsi lehetetlenség-e a Bethlen-Eckhardt-Hegymegi és a Hegymegi-NEP paktum a nyirbátori és a debreceni mandátumok körül?

A „Debrecen” csak „korai”-nak tartja a Bethlen-Eckhardt-Hegymegi Nyirbátor-Debrecen paktum hírért — Bethlen-párti támadás a Debreceni Független Ujság ellen a paktumok leleplezése miatt

A Debreceni Független Ujság szerdai számában alapos informálódás után közölte azt az igen valószínűnek látszó hírt, hogy a debreceni megpeticionált mandátumok körül gyanús paktálás folyik. Közöltük az egyik független kiszagdapárti újságnak a tudósítását a budapesti Nemzeti Kaszinóban történt megbeszélésről, amelyen Bethlen István gróf hívei és a független kiszagdapárt vezetői úgy egyeztek meg, hogy Bethlenék teljes erővel támogatják Hegymegi Kiss Pált Nyirbátorban, amennyiben Thuránszky Pál, ottani képviselő lemondásával — akár a petíció miatt, akár Thuránszky főispánná kinevezésével — megüresedik

a kerület. Ennek ellenében Hegymegi Kiss Pál átadja Debrecenben a teret a most szervezkedő Bethlen-pártnak, melynek jelöltjei lesznek: Bethlen István, Eckhardt Tibor és Hadházy Zsigmond.

Közöltük azt is, hogy információink szerint ugyancsak Hegymegi Kiss Pál paktumot kötött a NEP-pel is, mely paktum szerint, amennyiben ő Nyirbátorban esélytelen ellenjelöltet kapna a NEP részéről, visszavonja a debreceni petíciót. Ezt a paktumhírt megerősíteni látszik az, hogy Nyirbátorban a legesélyesebb jelölt: báró Molnár Viktor máris visszavonult.

dát ad a debreceni megalakuló Bethlen-pártnak,

— nagyon is röviden intézi el az első paktum dolgát. Azt mondja, hogy Nyirbátorban korai paktumról beszélni, de Debrecenről, a debreceni bethlenista készülődésekről egyetlen sort sem ír. És ez nagy hibája ám az egész nyilatkozatnak, hiszen egy érélyes cáfolat, őszinte kiállítás akár a kormány, akár Bethlenék mellé sokkal jobban tisztáná a „Debrecen” politikáját, amely nemcsak zavaros,

Hegymegi körlevele és a petícióról kötött paktum

Ami az első pontot illeti, a Bethlenék és Hegymegiék között kötött paktumról a független kiszagdzák mindig pontosan és mindig első kézből kapott információkat megjelenítő pártlapjából szereztünk értesülést. Amelyet úgy adtunk át a debreceni közönségnek, amint kaptuk. Azt, hogy Thuránszky Pál azért mond-e le, mert főispánnak nevezik ki, vagy mert ez elől a biztos petíció elől csak megfutamodni lehet,

nem lényeges része a paktumnak,

amely Bethlenék és Hegymegiék között fennáll. Persze az nem tőlük függ, hogy Thuránszky Pált mikor s egyáltalán kinevezik-e főispánnak. Ők mindenesetre kötelezettséget vállaltak Hegymegiék teljes támogatására a nyirbátori választáson. Viszint Hegymegiék át fogja nekik adni a teret Debrecenben. Hiszen ezen az alapon támogatja a Debrecen a paktumvadás ellenében Hegymegit. Mert

az ő szempontjukból ezt a paktumot kihozni a nyilvánosság elé még — amint ők mondják: korai.

A második pontra válaszuk, hogy mi magunk is leközlöttük tegnap Hegymeginek ezt a pesti estilapban elhelyezett hírért a peticionálók megtevéstéséről. Az a véleményünk róla, hogy az egész csak

kacsa, a volt képviselőnek olyan trükkje,

amelyekkel útját akarja vágni egy esetleges meginduló akciónak. Hát persze, hogy védi az ő petícióját! Hiszen,

ha nem lenne ez a petíció, akkor nem lenne mit értékesíteni a NEP-pel kötendő nyirbátori alkuban.

Ami a harmadik pontot illeti,

hanem zavart keltő is, hiszen egyre azon működik körülbelül másfélszáz év óta, hogy elhomályosítsa és elmosssa az alapvető elvi politikai párthatárokat, részben személyi kultusz, részben egyéni érdek szempontjából. Ilyen lap aligha vethet szemére mindig nyíltan ellenzéki újságnak zavarkeltést, hiszen mindig a „Debrecen” zavarja össze az elvi szempontokat, hogy aztán könnyeben

lavirozhasson örökké bizonytalan politikájával Gömbös-Bethlen-Eckhardt, sőt a nemzeti szocialisták között is. Azok, akik ma a Debrecen segítségével szervezik meg a Bethlen-pártot, a választás alatt egyhangúan kívánták a horogkeresztesek mindent elsöprő győzelmét, csak hogy személyi ellenfeleik vereséget szenvedjenek.

Maga a lap

a választási kampány elején Bethlen mellett dolgozott, amikor pedig Bethlen fellelése meghiusult, Eckhardt mellett ütötte a dobát, hogy végül a választás előtti napon „óriási lelkesedéssel” csatlakozzék Gömböshöz.

Ha ez nem zavartkeltés, akkor mi nem is tudjuk, hogy mi az.

esünkben sincsen, hogy ezt az adut kivegyük a kezéből. Cikkünk még csak gondolatát sem adhatta meg annak, hogy valaki visszavonja a petíciós aláírást. Annál kevésbé tettük ezt, mert

a közeljövőben meginduló, Kossuth-párti ellenzéki mozgalom első erőpróbjává — és pedig diadalmas erőpróbjává — akarjuk tenni ezt a választást.

Persze ennek következtében elesik az a szennyes gyanúsítás is, hogy titkos, tehát szégyellni való szolgálatokat akartunk tenni s tettünk dr. Györki Imrének. Mi — noha polgári alapon állunk — igenis

nyíltan azt ajánlottuk olvasóinknak, hogy szavazzanak dr. Györki Imrére, mert ő az egyetlen ellenzéki jelölt.

De azt is lelkükre kötöttük — ellettében a „Debrecen” barátaival —, hogy ha lelkiismereti okok gátnának őket abban, hogy dr. Györki Imrére szavazzanak,

akkor se adják horogkeresztesre a voksukat, hanem vagy üres lapot, vagy inkább Gömbös-párti szavazatot adjanak le.

A mi olvasóink közül bizony senki sem szavazott horogkeresztesre, amely irányzat szerintünk a „polgári gondolkodással” sokkal élesebb ellenében áll, mint az, hogy ellenzéki jelölt nem létében a polgársággal mindig a legnagyobb megértésben dolgozó dr. Györki Imrére szavazzon a debreceni polgár.

Mi az erkölcsi lehetetlenség?

A „Debrecen” cáfolatának negyedik pontja azzal az indokolással minősíti a paktum hírért nyári kacsának, hogy a petíció feladása erkölcsi le-

Egy szerfölyött gyöngé cáfolat

Tárgyilagossá cikkünkre, amely csak az ellen tiltakozott, hogy nyilvánosság mögötti paktálások döntsek el a debreceni polgári ellenzéki mandátumok sorsát, a „Debrecen” című lap durva támadásban részesít bennünket. Igazságunk tudatában s alapos ellenérveink birtokában mi szó-ról-szóra leközlöttük a „Debrecen” támadó cáfolatát. Amely is áll a következő négy pontból:

1. A legilletékesebb helyről cáfolták meg azt a hírt, mintha Thuránszky Pál nyirbátori képviselőt Zemplénmegye főispánjává kinevezték volna, tehát a nyirbátori mandátum nem üresedett meg. Újabb választásról beszélni a nyirbátori kerületben tehát legalább is — korai, méginkább holmi paktumokról.

2. Azt állítja a D. F. U., hogy bizonyos paktumos feltételek teljesülése esetén „Hegymegi visszavonja a debreceni petíciót”. Hogy ez az állítás mennyire eltér az igazságtól, mutatja az, hogy Hegymegi Kiss Pál körlevelét intézett mindazokhoz, kik a petíciót aláírták és erős szavakban figyelmezteti őket arra, nehogy felüljenek azoknak, akik félrevezetéssel akarják őket rábírní, hogy a petíciót vonják vissza. Ebben a körlevélben

felkéri Hegymegi Kiss Pál az aláírókat, hogy nála jelentsék, ha valaki megtevéstéssel az aláírás visszavonására akarja rábírní őket, hogy a megtevéstők ellen a bűnvádi feljelentést megtehesse. Ez a körlevél valóság, melynek ismeretében bizony inszINUÁCIÓNAK kell minősíteni a D. F. U. állítását a debreceni petíció visszavonására irányuló paktumról, mely ilyenformán a mesék birodalmába tartozik.

3. Ha arra gondolunk, hogy a D. F. U. „polgári gondolkodásának” megfelelően a legutóbbi választáson szívvel-lélekkel támogatta a szociáldemokrata Györki Imrét, ha arra gondolunk, hogy a petíció visszavonása főleg Györki érdeke, akkor rájövünk arra, hogy miért kellett a zavarkeltés. Ismét Györkinek kívántak titkos szolgálatot tenni a zavarkeltő nyári politikai kacsával, bizonyára „polgári alapon”.

4. Különböben nyilvánvaló, hogy Eckhardt és Hegymegi részéről erkölcsi lehetetlenség volna a petíció visszavonása. Hegymegi még a D. F. U. zavarkeltő cikkének megjelenése előtt elküldte figyelmeztető körlevelét a petíció aláíróhoz, így az idei nyár legkövérébb kacsáját még felröppenése előtt lelötte.”

Másról beszél Bodóné, aki alázatos cikkeiben szeretné visszanyerni az elvesztett egységspárti kegyet, míg tettetett naivitással a Bethlen-pártot szervezi

A „Debrecen” című lap cáfolatából mindaz, ami durvaság és sértegetés, nem érdekel bennünket. Ami azonban a választ általánosságban illeti, valóban elismerjük, hogy nem tellemes, amikor valakiről éppen a Bethlen-párt szervezése közben rántják le a jótékony leplet, pedig az illetőnek az a szándéka, hogy amíg ez

a szervezés tart, visszahízelegesse magát a kormánykegyekbe s aztán választhasson: melyik oldalról kinnálnak nagyobb előnyt. Bodóné, — aki alázatos cikkeiben

szeretné visszanyerni az elvesztett egységspárti kegyet, egyúttal azonban közérdek cím alatt szervezkedési propagan-

Kirugta a nyugtalan csikó egy kisleány nyolc fogat

A szülok 4000 pengös kártérítési pert indítottak a lo gazdája ellen

Takacs Sándor debreceni gazdálkodó hirtelen ismét kirugott hátsó lábával a nyugtalan csikó, amely a gyerekek közelébe ért, ismét el akart szabadulni a kórtól.

A gazdálkodó csak nehezen tudta lecsillapítani a közel levő gyermekeket szorakozva néztek a jelenet. A csikó pár lépést haladt előre, majd

hirtelen ismét kirugott hátsó lábával. A következő pillanatban a kis Fazekas Jolán sikoltott, a vértől elborította rogyott össze. A rugás az arcait éri.

A gyermek elvesztette eszméjét, úgy hogy a mentőket kellett hívni s beszélték a kórtól.

Az orvosok megvizsgálták a kisleányt, látották a kórtól.

Aki nagynehezen magához tért és megállapították, hogy a rugás következtében nyolc fogat tört. Később megállapították azt is, hogy a sérülés nyomait örökletesen fogja a kisleány.

Amnyira megijedt, hogy ellútozt a helyszínről és csak ismétőltek ma-soktól is hallotta, hogy csontokat találtak az erdőben és azt beszélték, hogy gyilkosság történt az Apátján. A csontokat azonban senki sem vette magához, mindenképp annyira megijedt, hogy a maradványokat ott hagyta az erdőben.

A csendőrség a legnagyobb apparátussal látott hozzá a nyomozáshoz. Kihallgatták azokat is, akik szintén látták a csontokat és mindenkinél egyeztetett az előadás a Dien Erzsébet által mondottakkal. Az elhangzottak alapján a hatóságok elölt is az elteves laiszott valóságunk, hogy valóban büntény történt a Debrecen melletti erdőben. A legnagyobb gondot azonban az okozta, hogy a csontharadványokat nem sikerült megtalálni.

Már kezdett kialakulni az a vélemény, hogy a gyilkos visszatért az erdőbe és hogy az áruló nyomokai eluntessék, magával vitte a csontokat. Egyre fokozottabb érdeklődéssel követték a nyomait, úgy a gazdálkodókat anyamanyiban valóban fennáll Takacs Sándor feltevése, hogy a gazdálkodó nem a feltevése, hanem másfajta következményeiért érdebe esett, hogy az áruló nyomokai eluntessék, magával vitte a csontokat. Egyre fokozottabb érdeklődéssel követték a nyomait, úgy a gazdálkodókat anyamanyiban valóban fennáll Takacs Sándor feltevése, hogy a gazdálkodó nem a feltevése, hanem másfajta következményeiért érdebe esett, hogy az áruló nyomokai eluntessék, magával vitte a csontokat.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Egyházi élet

Elégett "a tenger ördögének" vitorlášhajója

Berlin, augusztus 1. Legeer. Luckner gőz vitorlášja... Graf Luckner... Legedás név, a románikus emlékek egész raját indítja el. A habort alatti csodálós történetek mesélték róla, kalandos történetek, amelyek a legizgalmasabb tengerészregényekhez hasonlítanak. Tengeri farkas volt, szabad kátoz. Szépek szarván, faragos hullámhegyeken kóborolt és lompos, viharos vitorlášjával mindig vértanúi bukkant fel, megámadva a szél börtényeként, az anatól keveskedelmi hajói. A kereskedelmi hajók derekánál megállapították a vértanúk hirtelen felbukkant elől. A kereskedelmi hajók derekánál megállapították a vértanúk hirtelen felbukkant elől.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Debreceeni művészno a nizzai rádióban

A nizzai rádió előszerelettel propagálják műsorukban a magyar dalokat s mindenkor szívesen veszik, ha magyar énekesöket meggyerthelek ilyen műsor előadására. Most legközelebb a hó 7 en este 8 óráig 9 óráig a kúttól, fókant Franciaországban ösmert, művésznő, a kiváló énekesnő özv. **Powardné**, néhai **Rimánóczy** Béla sógornője, akit Debrecenben is sokan ösmerték, magyar dalokat tart Nizzában.

A Juan les Pins-Cote d'Azur (Nizza) leardóállomás sudiójában fog énekelni a kiváló művésznő, kinek műsorában főként magyar dalok szerepelnek és pedig Keső ösz van, Kacsóh Pongrácól, Lilliomzsal, Denczler, Piroz rózsá, fehér rózsá, Kurucz Jánosól, Messze a Nagyerdő, Leherfrancia dal.

Powardné úrasszonyának nem első szereplése ez már a francia rádió műsorában, a múlt évben is Párisban, Nizzában, Monte Carloban több ízben énekel már a rádióársaság felkérésére s mindenkor állatamos és nagy letszést aratott.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Az adatok szerint a gazdálkodó szetesen megindult az eljárás. A szerencsétlenség ügyében természetesen megindult az eljárás.

Kitűnő könyha, mérsékelt árak, szobák ellátás nélkül is. Szakszerű dieták. Telefon: 23-39 sz.

HUNGARIA pensio

Piac ucca 09. szám alatt augusztus 1-én megnyílik

— **Aligha embert csont ez. Olyan ez a lábszár, mintha egy ököre lett volna!**

— **Aligha embert csont ez. Olyan ez a lábszár, mintha egy ököre lett volna!**

— **Aligha embert csont ez. Olyan ez a lábszár, mintha egy ököre lett volna!**

— **Aligha embert csont ez. Olyan ez a lábszár, mintha egy ököre lett volna!**

— **Aligha embert csont ez. Olyan ez a lábszár, mintha egy ököre lett volna!**

— **Aligha embert csont ez. Olyan ez a lábszár, mintha egy ököre lett volna!**

— **Aligha embert csont ez. Olyan ez a lábszár, mintha egy ököre lett volna!**

— **Aligha embert csont ez. Olyan ez a lábszár, mintha egy ököre lett volna!**

— **Aligha embert csont ez. Olyan ez a lábszár, mintha egy ököre lett volna!**

— **Aligha embert csont ez. Olyan ez a lábszár, mintha egy ököre lett volna!**

— **Aligha embert csont ez. Olyan ez a lábszár, mintha egy ököre lett volna!**

— **Aligha embert csont ez. Olyan ez a lábszár, mintha egy ököre lett volna!**

— **Aligha embert csont ez. Olyan ez a lábszár, mintha egy ököre lett volna!**

A FUGGETTEN UJJASG hirdetesei mindig eredményesek!

A FUGGETTEN UJJASG hirdetesei mindig eredményesek!

A FUGGETTEN UJJASG hirdetesei mindig eredményesek!

A FUGGETTEN UJJASG hirdetesei mindig eredményesek!

A FUGGETTEN UJJASG hirdetesei mindig eredményesek!

A FUGGETTEN UJJASG hirdetesei mindig eredményesek!

A FUGGETTEN UJJASG hirdetesei mindig eredményesek!

A FUGGETTEN UJJASG hirdetesei mindig eredményesek!

A FUGGETTEN UJJASG hirdetesei mindig eredményesek!

A FUGGETTEN UJJASG hirdetesei mindig eredményesek!

A FUGGETTEN UJJASG hirdetesei mindig eredményesek!

A FUGGETTEN UJJASG hirdetesei mindig eredményesek!

A FUGGETTEN UJJASG hirdetesei mindig eredményesek!

A FUGGETTEN UJJASG hirdetesei mindig eredményesek!

A FUGGETTEN UJJASG hirdetesei mindig eredményesek!

A FUGGETTEN UJJASG hirdetesei mindig eredményesek!

A FUGGETTEN UJJASG hirdetesei mindig eredményesek!

— A szenvedő, beteg nőket reggel éhgyomorral egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz 2—3 óra alatt könnyű, lágy béltüreléshez segíti és ezáltal igen sok esetben rendkívül jóékonny hatással van a beteg szervekre.

Gyászrovat

Domján Pityuka, élt 10 hónapot. Temetése szombaton 5 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából. Temetését Fehértói temetkezési vállalat rendezi, Degenfeld-tér 4.

Szovjet-tábornok a francia hadgyakorlatokon

Páris, augusztus 1. Ventzov tábornokot, a párisi szovjetkövetség katonai attaséját Nancyba várják. A magasrangú orosz katonatiszt részt akar venni az 510. francia tankezred hadgyakorlatán. A tábornokot egy másik orosz tiszt is elkíséri és a lotharingiai katonai hatóságok mindenben hozzá akarnak segíteni az orosz tisztet, hogy képet alkossanak magukról a francia páncélautók használatáról. Az orosz katonatisztnek érkezését titokban akarták tartani, azok a rendkívüli intézkedések azonban, melyeket fogadásukra tettek, felhívták a figyelmet az érdekes eseményre.

Nyílt uccán lelőtte a sógorát egy tiszapolgári műszerész

Munk László tiszapolgári földbíró és sógora, Dévényi Sándor műszerész régi haragos viszonyban voltak egymással. Tegnap délután Tiszapolgáron egy hagyatéki tárgyaláson voltak, amelyen a két sógor között kirobantak a régi szenvedélyek. Már a tárgyaláson igen kiéleződött a helyzet Munk László és Dévényi Sándor között. Heves viták folytak le közöttük és a tárgyalásról a két sógor a legnagyobb haraggal távozott. A tárgyaláson történt összetűzésnek folytatása volt az uccán is. A vita annyira elmérgesedett, hogy a nyílt uccán Dévényi Sándor műszerész revolvert rántott és több lövést adott le sógorára.

Az első lövés Munk Lászlót állkapcsán találta, mire menekülni igyekezett feldühödött sógora elől. Dévényi azonban még két lövést adott le Munk Lászlóra és ezek közül az egyik a birtokos baltüdejét furta keresztül, a másik pedig lábszárát roncsolta szét. Munk László összeesett, a járőrelek részeseitették első segélyben, majd kórházba szállították. Az orvosi vizsgálát megállapította, hogy a szerencsétlen ember állapota életveszélyes. Dévényi Sándort a csendőrség letartóztatta.

Iparosok, kereskedők
rendelőket, vevőket találnak ha lapunkban hirdetnek!

Vérhas és mérgezés okozta a kis Novák Gábor halálát

Budapest, augusztus 1. Részletesen beszámoltunk Novák János soffőr négyéves kisfiának tragikus haláláról. A gyermek, akit, mint ismeretes, vérhaszal szállítottak a Szent László-kórházba, vérpótló injekciókat kapott és minden valószínűség szerint az okozta váratlan halálát, hogy a Novachemigár által szállított ampullákban az elő-

ször első asszisztense és megállapította, hogy

a kisfiú halálát vérhas és mérgezés okozta.

A magántanár jelentésében a mérgezést megkérdőjelezte, mivel a boncolás csak minőségileg tud mérgezést konstatálni,

ennyiségileg azonban nem. — Éppen ezért dr. Vitray Antal a légyszerveket megküldötte az Országos Vegyvizsgáló Allomásra, ahol majd pontosan megállapítják, hogy

milyen és mennyi mérgező anyag került a kisgyermek szervezetébe,

A rendőrség csak az Országos Vegyvizsgáló Allomás jelentésének kézhezvétele után folytatja az ügyben a nyomozást.

vérpótlószert helyett romboló mérges anyag volt.

A főkapitányságon dr. Zsigmond E. rendőrkapitány vette kezébe az ügy nyomozását és mindenképp elrendelte a kis Novák Gábor holttestének boncolását. A boncolást ma délelőtt elvégezte a törvényszéki orvostani intézetben dr. Vitray Antal egyetemi magántanár, dr. Kenyeres Balázs profesz-

Felejthetetlen élményekkel hagyták itt Debrecen az amerikai magyar vendégek

Két boldog, számukra felejthetetlen nap után tegnap elutaztak Debrecen város vendégei: két amerikai magyar lány és két fiú. Kísératükben utazott Fülöp Ilona, az Amerikai Magyar Népszava főmunkálársa és Nagy József a külföldi Magyarok Világkongresszusa főtitkára.

Az Amerikában született fiatal magyarok nagyon jól érezték Debrecenben magukat, nagyon tetszett nekik a virágos város.

Grassl Herbertnek, az Idegenforgalmi Hivatal vezetőjének kalauzolása mellett töltötték a két napot és amikor búcsúzásra gyülekeztek csütörtök délután az Angol Királynőben, bizony nehéz volt az indulás. Olyan jól érezték itt magukat, hogy szívesen maradtak volna hosszabb ideig is.

A Hortobágyról nem győztek eleget beszélni. Elkápráztatta őket a színes panoráma: gigantikus arányokhoz szokott szemüknek imponált a nagy síkság.

Fülöp Ilona élménye a legérdekesebb. Ez a kitünő frónő, aki az Egyesült Államok nagyrészét bejárta — Amerikába érkezésem első napján találkoztam vele Newyorkban, aztán voltunk együtt Kentucky államban, West Virginiában az Egyesült Államok közepén, aztán egészen a déli részen Floridában és most itt jöttünk össze Debrecenben — hat évig élt Hollywoodban, ahol filmesekét írt és felvételeknél volt sok helyen — ezt mondta.

Voltam már Bugacon is, amely, úgy tudom, erős versenytársa a Hortobágyknak, mert közelebb van Budapesthez is és Bugac idegenforgalma már jobban meg van szervezve. Bugac is érdekes, de

a Hortobágy nagyon messze telülmulja érdekességében.

A délibáb jól viselte magát, a hűvös nap ellenére is ragyogó képeket látunk.

Tudja milyen érdekes találkozásaim voltak a Hortobágyon? Leszállunk az autóról, bemegyek a csárdába, azt hittem, káprázik a szemem, amikor itt találtam egy angliai író ismerősömet. Már harmadik napja él a Hortobágyon és roppant megszerette.

És találkoztam egy filmoperatőrrel, aki most kulturfilmet vesz fel a Hortobágyon. Egy gémeskút mellett beszélgetünk. Amikor megtudja, hogy én írtam a Tavaszzi záport — mely Magyarországon nem aratott sikert, de annál jobban tetszett külföldön — elujsgóla, hogy nemrég jött meg Spanyolországból és ott Madrid egyik mozijában nyolcadik hónapja megy a filmem. Én nem tudtam a spanyol sikerről. Én fix ártam el a mesét és így a filmem sorsáról nem sokat tudok.

Tóth Ferenc, az egyik fúvós párttorruhába öltözött a Hortobágyon.

Szerelmese lett ez a fúvós Magyarországnak. Minden álma és vágya, hogy ha most visszamegy, annyi pénzt tudjon szerezni, hogy visszajöhessen Magyarországra.

— Én vissza fogok jönni, — mondja ragyogó szemekkel, — amit egy kis pénzt tudok összetakarítani. Nagyon megszerettem Magyarországot. Jobb lesz itt az élet a szabadmezőn, min! Amerikában a kázn mellett.

Ezt a fiút visszahívja, visszahozza az ősök foglalkozása. A magyar mező, a magyar róna, a magyar pusztát visszahívja a fiát.

És Tóth Ferenc, Amerikában született és nevelkedett magyar gyerek fog visszatérni a magyar földhöz.

Különb: itt látott életében először magyar színházat. Nagyon élvezte a Bánky társulat Olympiai előadását.

Szémán Gyula a legfiatalabb köztük, mindössze 17 éves, de már orvostanhallgató.

Mennyi sok szép virág van ebben a városban és milyen szép tiszta. És a Déri-muzeumban mennyi kincs van. Már három városban voltunk, Szegeden, Kecskeméten is, de a Déri muzeum mindet felülmulja — mondja.

A népművészeti részből alig lehetett tovább vinni. Elnézte volna egész nap is a ramek kiállított tárgyakat.

Takaró Erika nem tudott befelelni a Nagytemplommal, a Kollégiummal, Erthe'ő is. Édesapja Newyork város 69-ik uccájában magyar református

Bródy István színháza

1935. július 27. szombattól kezdve minden este fél 9 órakor kabaré előadások az ARANYBIKA BOCSKA Y-termében.

Fellépnek: FELLEGI TERI a new-yorki magyar színház primadonnája.

TÓTH BÖSKE a Magyar Színház művésznője.

PARTOS ERZSI a Vígyszínház tagja.

RACZ VALI a Városi Színház új énekesnője.

LASZLÓ MIKLÓS a Vígyszínház művésze.

HELTAI ANDOR a Királysínház tagja.

SZENDY LAJOS zongoraművész, világhírű zongora-humorista.

BRÓDY ISTVÁN konferál Asztalfoglalás, telefonon 16-11. Belépőjegy személyenként 1 pengő.

pap, a keleti magyar egyházmegye esepere. A családi körben persze sokat hallott Debrecenről, a kálvinista Rómáról.

— Tudom, hogy negyvennyolcban itt Kossuth tartott beszédet — mondja kedvesen tört magyarsággal — és itt mondták ki a republikát. Ezt a történelemben olvastam. És a Kollégiumban sok híres ember tanított és tanult. Apukám mondta, hogy gróf Tisza István is itt tanult.

— Én egy évet Magyarországon akarok tölteni. Itt akarom folytatni tanulmányaimat.

Nagyon szeretném, ha úgy sikerülne, mint én szeretném, hogy egy félét a pesti, egy félét a debreceni egyetemen tölthetnék. Protestáns szociális munkára készülök, azt hiszem, ehhez itt szerezhetnék legjobb előismereteket. Remélem, sikerülni fog tervem és vissza tudok jönni ebbe a kedves városba.

Varga Irénke a negyedik tagja az amerikai magyar csoportnak.

— Tudja nagyon jó volt itt Debrecenben.

A legszebb város a vidéken, amit eddig láttam. És az egyetemi épületek és a strand gyönyörűek.

Milyen kár, hogy rossz idő volt és így nem tudtuk strandolni. Felejthetetlen, amit a Hortobágyon láttunk.

Nagy József, a Világkongresszus titkára az a vendégszeretet dicséri, amiben Debrecen város részesítette az amerikai vendégeket.

Kellemesen lepte meg a társaság hölgytagjait, hogy amikor indulniok kellett az állomásra, Vargha Elemér helyettes polgármester egy-egy virágcsokorral lepte meg őket.

Ezek az amerikaiak biztosan sok szeretettel fognak Debrecenre visszaemlékezni.

— Felhívás. Felkérem a debreceni ügyvédi kamara kebelébe tartozó ügyvédjelölteket és az érdeklődőket, hogy az ügyvédi rendtartásnak az ügyvédjelöltekre vonatkozó részének megvitatása végett saját érdekükben 2-án, pénteken este 6 órakor az ügyvédi kamarában megjelenni szíveskedjenek. Dr. Zsögöd Andor.

SZÍNHÁZ

MŰVÉSZET

TIMOSA

Gellért Lajos zsidótárgyú életképét elevenítette fel tegnap a Komédia Kamaraszínház és a közönség, miként tavaly, úgy ezúttal is meglepő nagy számban nevette-könyvezte végig az érdekesen megírt darabot. — A kitűnő előadást forró siker kísérte, a szereplőknek bőven kijutott a nyíltszíni tapasztalásból, sőt a vasfüggöny előtt is meg kellett jelenniük.

A törekvő együttes rászorgált az ismerésre, mert igazán művészt nyújtott. Csak dicsérni lehet a közönség kedvencévé lett Orbán Violát, akinek minden szava, mozdulata kiforrott művészetre mutat. *Mágori Mária, Serfői Ilona, v. Bánky Róbert, Bánky Elemér, Jákó Pál, Szántó Ernő, Sor Jeno* alakításai egyformán hozzájárultak a sikerhez.

Művészt produkál
Bródy István társulata

Az Arany Bika Bocskay-termében kabarét játszik a héten egy kiváló művészekből álló együttes. Egészen nyugodtan leírható, hogy az utóbbi években nem volt Debrecenben ilyen pompás, ilyen nivós kabaréegyüttes, amelynek minden tagja márkásnevű művész.

Rácz Vali ugyancsak most bontogatja szárnyait, de máris elsőrangú produkál. *Heltai Andor* művészetéről nem kell külön meggyőzni ennek a városnak a közönségét, hiszen ismerik és szeretik őt itt. *László Miklós* művészetével most ismerkedett meg Debrecen közönsége, de az a viharos taps, amit minden este arat, mutatja, hogy tetszik a közönségnek. *Szendy Lajos* a rádióból jól ismerik és mókázása viharos derűséget kelt minden este. *Tóth Böske* előadóművésze messze felette áll az utóbbi időben itt járt dízőzőknek. Igaza van *Bródy István*nak, amikor a magyar Lipinszkajalént konferálja be. *Fellegi Terivel* most ismerkedett meg Debrecen. Eddig csak azok imerték, akik Pesten hallották a Ritzben, vagy a Dunakorzóban. Ez a kivételes tehetségű asszony, akinek neve nemcsak itthon, de Newyorkban is a legjobb márkát jelenti, olyant produkál a dobogón, ami valóban egyedülálló az előadóművészetben. Minden dalt, minden mondatot külön művészzel ad elő, legyen az amerikai, francia, vagy orosz, vagy Ady-dal.

Akik nemrégén *Fellegi Teri* hallani akarják, azoknak nehéz dollárokat kellett fizetni. Debrecen közönsége most abban a szerencsés helyzetben van, hogy peagős beléptidj mellett hallgathatja ezt a kivételes tehetségű művésznőt.

Már csak pár este lesznek itt a művészek. Akik szeretik a művészt, a szépet, a nem mindennapit, ne mulasszák el meghallgatni ezt a ragyogó együttest.

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Ma este fél 9 órakor irodalmi est a „Magyar Komédia Kamaraszínház”-ban. Színpadra kerül Ibsen Henriknek, a világhírű drámaírónak egyik legérdekesebb és legkiválóbb darabja, a *Hedda Gabler*. A címszerepet *Mágori Mária* játssza a tőle megszokott művészzel. A többi szerepet *Orbán Viola*, *Serfői Ilona*, *vitéz*

ürészpont

minden mennyiségben veszünk
NYOMDA, Piac u. 49.
Telefon: 20-18.

Bánky Róbert, Zemplényi Zoltán, Sor Jeno játszik. Szombaton este Fodor László világhírű vígjátéka, a Dr. Szabó Juci kerül színpadra.

MOZI

ASSZONY A VONATON

Fanny Hurst „Imitation of life” című regényének filmváltozata 12 felvonásban. Rendezte: John M. Stahl, a „Melléucca” rendezője. Főszereplők: Claudette Colbert és Warren William.

Beatrice Pullmann, a fiatal özvegy jávorszörpöt árul, hogy 3 éves kislányával, Jessiével megélhessen. Napközben kénytelen gyermekét az óvodába adni és nagyon megőrül, amikor Delilah, egy néger asszony, akinek szintén van egy kislánya, kószért és kvártélyért elszegődik hozzá, hogy gyermekével egy fedél alatt élhessen. A néger asszony remekül ért a főzéshez, kitűnő palacsintát tud sütni és Pullmanné egy kis kávémezt nyit, mely Delilah palacsintái révén csakhamar híres lesz a környéken. Delilah és fehér úrnője mindinkább baráti viszonyba kerülnek és nagyszerűen megértik egymást a gyermekek is, Jessie és a valamivel idősebb Peola, akin meg sem látszik a néger származás, mert már apja is világos bőrű szerencsén volt. Hogy, hogy nem, egy napon mégis kellemetlen incidens zavarja meg a ház békéjét. Jessie a newyorki ucca ócsárló nyelvén „nigger”-nek nevezi Peolát s a leánya keservesen sírva fakad. Semmiképpen sem akarja, hogy szerencsének tartsák és nem is anyira Jessiere haragszik, mint inkább anyjára, aki fekete bőrével elárulja származását. De ez a kis incidens csakhamar feledésbe merül. Pullmanné egy élelmes ember, Elmer Edmonds tanácsára csomagokban kezdi árulni a Delilah-féle recept szerint kevert palacsintalízst s a kis kávémeztől 10 év alatt nagyarányú amerikai üzemi fejlődik Pullmanné vezetése alatt. Az üzleti élet lábában a fiatal özvegy eddig teljesen megfélekedezett arról, hogy koránál és szépségénél fogva a szerelemhez is volna még jussa, de egy estélyi alkalmával megismerkedik Stephen Archerrel, egy fiatal tudóssal és Beatrice szívében végbemegy a nagy változás. Szerelmes lesz, életében először, mert amikor férjhez ment, túlfiatal volt még ahhoz, hogy komolyan szerelmes lehessen. Stephen is rajong a szép és rendkívül okos nőért és közösen elhatározzák, hogy rövidesen egybekelnek, csak Jessiet várják meg az intézetből, mert Beatrice azt akarja, hogy leánya is megkedvelje Stephent, mielőtt hozzámegy. Amikor Jessie megérkezik, Pullmanné kénytelen Stephen oltalmára bízni leányát, mert Delilah-val el kell utaznia. Peola megszökött a néger nevelőintézetből, ahol anyja elhelyezte őt és Beatrice mindent elkövet, hogy rendbehozza az ügyet és Delilahot megvigasztalja. Jessie

ezalatt Stephen társaságában szórakozik és beleszeret a fiatal tanárba, anélkül, hogy tudná, milyen érzelmi kapcsolatok fűzik Stephent az anyjához. Peola közben megkerül, de kijelenti, hogy ezentúl a maga életét akarja élni és teljesen el akar szakadni anyjától. Delilah imádja gyermekét és Peola elhatározása olyan szörnyű fájdalmat okoz a szerencsétlen asszonynak, hogy belepusztul. Pullmanné és Jessie megrendülten látják Delilah tragédiáját és Beatrice kijelenti, hogy ő sem tudná túlélni, ha valami elszakítaná tőle a leányát. Jessie ekkor még nem tudja, hogy anyja és Stephen szeretik egymást, de az élesszemű Pullmanné már észrevette, hogy leánya beleszeretett Stephenbe. A tanár nem veszi komolyan Jessie szerelmét, gyorsan tűnő bakfis-ábrándnak tartja az egészet, de Beatrice kijelenti, hogy várni kell, amíg csakugyan elmúlik, mert ha most hozzámenne Stephenhez, leánya örökre meggyűlölné őt. És Stephen megfogadja, hogy hűségesen várni fog.

A művészi filmet pénteken mutatja be a Vígyszínház.

STEINHARDT,
A NAGYSZERŰ KOMIKUS
DEBRECENBEN

Az Apolló-mozgósínház, amely egy jólélt budapesti filmkölcsonzó jóvoltából az *Uránia* és *Apolló* szeméjzetének most is kenyeret tud adni, nagy

áldozatok árán, a mai naptól kezdődőleg négy napon keresztül egy olyan attrakciót hoz a debreceni közönségnek, amely igyekezetét és erejét teljesen meghaladja. Lékötötte ugyanis e négy napra a pompás komikust, *Steinhardt Géza*-t. A nevetetés nagy művésze hosszú idő után ismét megjelenik Debrecenben, hogy a maguk nemében páratlan száma: nótáit, kupléit, tréfáit előadja; harsogó kacagástól és zajos sikertől kísértén, mint eddig mindig. *Steinhardt Géza* egyedül jön és szereplésénél mindössze egy zongora lesz segítségére, az az ellenállhatatlan humor és pompás előadási készség azonban, amellyel *Steinhardt Géza* rendelkezik, sokkal nagyobb hatást fog keltetni, mintha akár egy egész társulat asszisztálna körülötte. — Szereplése iránt a legszelebb körben nyilvánul meg az érdeklődés és megtekintése kettős jótétemény: az első az, hogy százszázalékosan kellemes szórakozást szerez magának az, aki meghallgatja; a második az, hogy a nehéz helyzetben igen szűkös körülmények között levő nagy-saládú mozi-személyzetet segíti. *Steinhardt Géza* e szembeli számának legjobbjait hozza magával, így kétszeresen nyugodt lelkiismerettel lehet ajánlani mindenkinek meghallgatását, amelyet az Apolló gazdag film-műrora keretébe iktatott.

A dunai egyezmény nehézsége
a kisebbségek és a revízió
kérdésében

Róma, aug. 1. Az Afferi Esteri c. folyóirat, amely az olasz külügyi kormány szócsövének tekinthető, cikket közöl a dunai egyezményről. Foglalkozik Magyarország és a kisantant között fennálló nehézségekkel, megállapítva, hogy itt

a kisebbségek és a revízió kérdése az, amely az egyezmény számára nehézséget jelent.

A lap ezután így folytatja:

— Magyarország nem tekintheti érdeklődés nélkül kisebbségei sorsát, amint ezt egyetlen állam sem tette. Meg kell tehát állapítani, hogy ez az érdeklődés mikor válik beavatkozássá. Másrészt viszont a kisantant állandóan olyan politikai és gazdasági akciókat folytat Magyarországgal szemben, amellyel

nyomást akart gyakorolni rá, hogy hivatalos nyilatkozatot tegyen a revízióról való lemondásra.

Talán ez a nyomás is alkalmas arra, hogy beavatkozássá váljék.

A Magyarország és a kisantant között fennálló magukban sem könnyű kapcsolatok a március 19-iki német lépés folytán még súlyosabbak és bonyolultabbak lettek. Ha el akarják kerülni azt, hogy Magyarország és Ausztria kövesse Németország példáját,

engedményeket kell nekik tenni a fegyverkezés szempontjából,

vagy pedig alkalmazni kell azt az eljárást, amelyet a február 3-iki londoni egyezmény Németország számára javasolt: a biztonságot szolgáló felfegyverkezést.

A dunai egyezmény lenne az első okmány, amelyet Magyarország és a kisantant a tökéletes egyenjogúság alapján ír alá. Az egyezmény mindössze négy pontról szólna:

megnemtámadás, benemavatkozás, a támadónak nyújtandó segítség megtagadása és kölcsönös tanácskerés.

E pontok tekintetében állítólag Ausztria, Magyarország és a kisantant között már megvolna az egyetértés.

Manoilescut elsodorta
a panamalavina

Bukarest, aug. 1. A király ma délután kihallgatáson fogadta *Talarescu* miniszterelnököt s ellogadta *Manoilescu* kereskedelmi miniszter lemondását. A kereskedelmi s iparügyi minisztérium ügyeinek ideiglenes vezetésével a király *Joan Costinescu* minisztert bízta meg. A kabinet átalakítására egyelőre nem kerül sor.

HIRDETMEYNY.

Értesítem Debrecen város gazdaközönségét, hogy a város a belső-fogattartás részére 5 drb herélt kocsilovat, 4-5 éveseket, piros pej, vagy sötét pej, vagy fekete színűeket óhajt vásárolni és 3 drb mustralovat árverezéssel fog adni.

Felhívom azon lótarató gazdákat, akiknek fentieknek megfelelő kocsilovuk van s eladni szándékoznak, a lovakat folyó évi augusztus hó 6-án délelőtt a Baromvásártéren a város megbízottainak eladás végett bemutatni szíveskedjenek.
Debrecen, 1935 július hó 31.
H.-polgármester.

Házat keresnek megvételre tökéletes egyének, akik pénzüket befektetni kívánják. El akarja adni házat? Hirdessen lapunkban, biztos vevőre talál. 40 filléret 2 napilapban jelenik meg hirdetés, ha nálunk adja fel.

Három szótöbbséggel a teljes vasárnapi munkaszünet mellett döntöttek viharos gyűlésen a borbélyok

A borbély, férfi fodrász, női fodrász és kozmetikus szakosztály csütörtökön este az ipartestület dísztermében viharos szakosztályi értekezletet tartott. Az értekezleten az érdekeltek szakosztályok 228 tagja közül százan jelentek meg, hogy megvitassák a teljes vasárnapi munkaszünet ügyét.

Nagy Gábor elnöki megnyitójában üdvözölte a megjelenteket s megállapította a határozatképességet, majd ismertette az értekezlet tárgysorozatát, amelynek első pontja volt a határozathozatal a teljes vasárnapi munkaszünet kérdésében.

Dudás János szólalt fel először. — Ha egyedül fogok is maradni, akkor is kitartok a teljes vasárnapi munkaszünet mellett — mondotta. — De örömmel látom, hogy ebben a nagy kérdésben nem állok egyedül.

Nagy vihar és botrány tör ki Dudásnak arra a kijelentésére, hogy csak azok az igazán becsületes emberek, akik a teljes vasárnapi munkaszünet mellett állnak.

Kifejtette, hogy ha megszűnik a teljes vasárnapi munkaszünet, akkor meg fognak szünni a vasárnapi és hétfő délelőtti „táskázások”.

Lusztig Márton hangoztatta, hogy híve a vasárnapi zárvatartásnak, amellyel, hogy ő szombaton is egész nap zárva tartja a műhelyét. Rámutat a borbélyok nehéz helyzetére. Tavaly egy kiszolgálás árából 25 kiló burgonyát vehettünk, ma csak 2 kilót.

Törzsök József lendületes beszédben kérte, hogy vessenek véget ennek az örök rabszolgaságnak, ébredjenek végre a borbélyok is emberi mivoltukra.

Harsányi Imre dr. kamarai ügyvezetőtitkár hangoztatta, hogy nemcsak a fodrászokat foglalkoztatja ez a nehéz kérdés, hanem az egész dolgozó társadalmat. Nyugalomra inti a megjelenteket, mert ebben a kérdésben csak higgadt fejjel lehet

dönteni.

Jándy Ferenc ipartestületi helyettes titkár felszólalása után az elnök elrendelte a titkos szavazást, amelyet névsor szerint történt meg. A szavazatok összeszámolása után az elnök kihirdette az eredményt, mely

szerint

a leadott 100 szavazat közül 50 a vasárnapi munkaszünet mellett, 47 ellene szólt, 3 szavazat érvénytelen.

Végeredményben tehát 3 szótöbbséggel a teljes vasárnapi munkaszünet mellett döntöttek. Az ipartestület a szavazás eredményét felterjeszti a kamarához és így rövid időn belül életbelép a teljes vasárnapi munkaszünet.

Ezután a szakosztály a tárgysorozatot két kisebb jelentőségű pontját tárgyalta meg.

Incidens volt a nikotinnal öngyilkos lett főgépész temetésén az özvegy körül

Megírtuk részletesen azt a tragikus öngyilkosságot, amitt Törő Ferenc, 38 éves főgépész követett el kedde virradóra a Kuczik-malomban. Törő Ferenc 95 gramm nikotinnal mérgezte magát és a szerencsétlen embert a borzalmas erejű mérge nyomban megölte.

Az öngyilkosság okát Törő szerencsétlen házasságával magyarázták. — A főgépész 7 évi házasság után egy hónappal ezelőtt különvált feleségétől, akit pedig nagyon szeretett és nem tudott nála nélkül élni. Az öngyilkosság elkövetése előtt pár órával Törő még beszélt a feleségével, de ezután elkésredve, hazament és elkövette végzetes tettetét.

A tragikus sorsú Törő Ferenc temetése csütörtökön délután ment végbe a Köztemetőben. Nagy gyászoló tömeg gyűlt össze és a koporsó mögött haladt

mély gyászban, kísért szemekkel Törő Ferenc özvegye is, akit nagyon lesújtott a tragikus gyászeset.

A temetési szertartás végfelé azonban szokatlan esemény történt. — A tömeg egyrésze az özvegy ellen fordult és sértések özönét zúdították feléje. — A helyzet egyre veszedelmesebb lett, mert a tömeg fenyegető magatartása annyira elfajult, hogy tetlegességtől lehetett félni.

A józanabb elemek léptek közbe és igyekeztek elhárítani a veszélyt, mások rendőrt szaladtak a Csapó ucca végére, de mire a rendőr megérkezett, az özvegyet sikerült kocsiba ültetni, mely még mielőtt komolyabb baj történt értesülésünk szerint özv. Törő Ferencné feljelentést tesz a rendőrségen az incidens rendezői ellen, akiket jól ismer és így azoknak személyét is pontosan meg fogja nevezni.

Winchkler István dr. lesz az új kereskedelmi és közlekedési miniszter

Budapest, augusztus 1. A kereskedelmi és közlekedési minisztérium-messzemenő nagy személyi változások várhatók. Tormay Géza kereskede-

lemügyi államtitkárnak szentemberben való nyugalombavonulásáról beszélnek. Értesülésünk szerint ez a nyugalombavonulás legfeljebb abban

az időben történik meg, amikor az új kereskedelmi és közlekedési minisztert kinevezik.

Az eredeti elgondolás az volt, hogy Bornemisza Géza lesz az ipari miniszter és Winchkler István dr. államtitkár lesz a kereskedelmi és közlekedési miniszter. Minthogy az eredeti terv nem változott, politikai körökben egész bizonyosra veszik, hogy a végleges megoldás szerint Winchkler István veszi át a kereskedelmi és közlekedési tárcát. Felmerültek ugyan más személyi kombinációk is. Beavató helyen azonban úgy tudják, hogy Gömbös Gyula miniszterelnök a kereskedelmi és közlekedési tárca problémájának rendezésénél is az eredeti tervhez ragaszkodik.

Különböző hírek voltak forgalomban az igazságügyi társa körül is. Jól informált politikai körök szerint Lázár Andor igazságügyminiszter távozásáról szóló hírek legalább is koraiaknak tekinthetők. Arról beszéltek a kormánykörökben, hogy Lázár Andor, aki októberben tölti be miniszterségének harmadik esztendejét, nyugodalomba vonulna. Erről most, mint halljuk, annál kevésbé lehet szó, mert a kormány nagy súlyt helyez az ügyvédi rendtartásról szóló törvényjavaslat tevé alá hozatalára és miután a javaslat Lázár Andor legsajátabb alkotása, természetesen tartják, hogy azt Lázár igazságügyminiszter képviselje a parlamentben.

Elsüllyedt egy orosz búvárhajó

Moszkva, augusztus 1. Csak most vált ismeretessé, hogy a múlt csütörtökön, július 25-én a finn öbölben egy tengeralattjáró elsüllyedt és a szerencsétlenségénél 75 tengerész életét vesztette. Hivatalos jelentés szerint július 25-én Leningrad magasságában a finn öbölben a B. III. orosz tengeralattjáró gyakorlatozás közben összeütközött egy másik tengeralattjáróval. A B. III. egész legénységével elsüllyedt. Helvenőt ember vesztette életét. Az áldozatok között van a leningradi tengerészeti akadémia több kadéja is.

A hivatalos jelentés megemlíti, hogy a rossz idő miatt még nem emelték ki a tengeralattjárót és amin az idő kedvezőbbre fordul, hozzáfognak a kiemelési munkálatokhoz.

A Rex új nagy vegyigyárat állít fel a Bakonyban

Nagyarányú üzembővítésre készül a Rex Gyógyszervegyészeti gyár és Gyógyárkereskedelmi Rt., amely a Magyar Általános Hiteibank érdeklésére tartozik.

A vállalat, melynek telepe Debrecenben van, egész sereg olyan vegyiacikk gyártására akar berendezkedni, amelyet a magyar ipar egyáltalán nem, vagy csak a fogyasztást nem teljesen fedező mennyiségben állít elő.

A Rex új gyára azonban nem Debrecenben lesz, hanem a Bakonyban. Ez a gyár ugyanis falepárolással fog foglalkozni. Következő cikketeket fogja előállítani: faszenet és annak melléktermékeit, az acetont nyersanyagául, szürkemeszet, metilalkoholt és más oldószereket.

A gyár jelentős összegeket investál új vállalkozásába, úgyhogy a magyar iparnak jelentős rendelések fognak jutni.

Vásároljon hirdetőinknél.

Budapestet is megelőzve hozzuk az első szezonfilmet

Premier!
Ma először!

Fannie Hurst világhírű regénye

Asszony a vonaton

**Játszák: CLAUDETTE COLBERT
WARREN WILLIAM**

Vigszínház: 5, 7 és 9 órakor.

ma naptól kezdődő...
eresztül egy olyan...
debreceni közönség...
zetét és erejét tel...
Lekötötte ugyanis e...
pás komikust, Stein...
tettetés nagy művésze...
még megjelenik Deb...
maguk nemében pá...
táit, kuplét, tréfái...
kacagástól és zajos...
mint eddig mindig...
egyedül jön és sze...
sze egy zongora les...
ellenállhatatlan hu...
adási készség azon...
steinhardt Géza ren...
gyobb hatást fog ki...
ár egy egész társulat...
illette. — Szereplése...
bb körben nyilvánul...
és és megtekintése...
: az első az, hogy...
kellemes szórakozást...
az, aki meghallgatja...
y a nehéz helyzetben...
lmények között levő...
személyzetet segít...
éza e szezonbeli szát...
t hozza magával, így...
odt lelkiismerettel le...
lenkinek meghallgatá...
Apolló gazdag film...
iktattott.

Nehézsége revízió

lás, benemavatk...
ának nyugtandó se...
gadása és kölcsö...
anácskérés.

ekintetésében állítólag...
yarország és a kisan...
megvolna az egyet...

**cut elsodorta...
amalavina**

g. 1.A király ma dél...
son fogadta Tatarescu...
t s elfogadta Mano...
elmi miniszter lepon...
kedelmi s iparügyi m...
inek ideiglenes vezé...
oan Costinescu minis...
A kabinet átalakítá...
nem kerül sor.

DETMÉNY.

ebrecen város gazdak...
a város a belső-fogattar...
b herélt kocsilovat, 4-5...
pej, vagy sötét pej, vagy...
et óhajt vásárolni és...
vat árverezésen fog el...

n lótartó gazdákat, akik...
megfelelő kocsilovuk van...
ékoznak, a lovakat folyó...
ó 6-án délelőtt a Barom...
os megbízottainak eladás...
ni szíveskedjenek.
35 július hó 31.
H.-polgármester.

ek megvételre tökéros...
bénzüket befektetni kíván...
adni házát? Hirdessen la...
vevőre talál. 40 filléért...
elenik meg hirdetésé, ha

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: egész évre 20.—, félévre 10.—, negyedévre 5.—, egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

☉ Mindentudó ☉

Ugyeletes gyógyszerárak. E héten a következő gyógyszerárak tartanak éjszakai szolgálatot:

„Kigyó” Mihalovits Jenő, Piac u. 33. „Magyar korona” Sz. Tóth Béla, Péterfia u. 10. „Csillag” Beke Barna, Árpádtér 1. „Sas” Mandel József, Hatvan u. 70. „Szent Háromság” Bernáth M. örökös, Homokkert.

Mentők, tűzoltók, telefon: 04. A rendőrség telefonszáma: 20-45.

IDŐJÓSLÁS:

Az időjárás elemek debreceni értékei: Minimum 12.8, maximum 24.0 fok, este 6 óraker hőmérséklet 20.0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás pedig 762.0 mm., egyenletes irányzattal.

Prognózis: További élénk északi, északkeleti szél, változó felhőzet, helyenként még kisebb záporosók, a hőmérséklet lassan tovább emelkedik.

A BUDAPESTI RÁDIÓ MÚSORA

A műsorban nem szereplő állandó hétköznapi közvetítések: 9.45: Hírek. — 11.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat magyarul és németül. — 12.00: Déli harangszó az egyetemi templomból. — 12.30: Hírek. — 1.15: Időjárás, időjelzés. — 2.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamok. — 4.45: Időjárás, időjárás, vízállás, hírek. — 12.00: Himnusz.

PÉNTEK, augusztus 2.

Budapest I.

6.45: Torna. Utána: Hanglemezek. — 10.20: Időszerű apróságok. (felolvasás). 10.45: Ifjúsági közlemények (felolvasás). 12.05: Hanglemezek. 1.30: A József nádor 2. honvédszázados zenekara. Vezényel Seregi Artur. 4.10: A rádió diák-felőrája. Gróf Ráday Gedeon. Dr. Vass Margit előadása. 5: A rádió Elbeszélés antológiájában Beczassy Judit: Trézi néni című elbeszélését olvassa fel. 5.35: Közvetítés a Svábhegyi Nagyszállóból. A Ferenczi-Bondi szalon- és jazz-zenekar műsora. 6.10: Sportközlemények. — 6.40: A mai Lengyelország. Komoróczy György előadása. 7.15: Durigó Ilona énekel, zongorán kíséri Polgár Tibor. — 7.55: A rádió külügyi negyedórása. 8.15: Vadnai László előadása. Hacsak és Sajó-jelenetek. Közreműködik Fenyő Árpád. 9.10: Közvetítés a Gellért-szállóból. Kiss Béla és cigányzenekara muzsikál. 9.45: Hírek, időjárásjelentés. 10.05: Kamarazene. Közreműködik dr. Dohnányi Ernő és a Waldbauer-Kerpely vonósnyegyes. 11.10: Moussali Assam egyiptomi újságíró francián nyelvű előadása: Les relations hungaro-egyiptiennes (Magyar és egyiptomi kapcsolatok). 11.30: Közvetítés a Gellért-szállóból. Pataky Vilmos jazz-zenekarának műsora.

Budapest II.

5.40: A színpadi átdolgozás, Szücs

László párbeszéd előadása. Közreműködik Abonyi Tivadar. 6.15-7: Hanglemezek. 7.10: Kovács Dezső elbeszélései. 7.50-9: Országos Országos Postás Zenekar. Vezényel: Ifj. Roubal Vilmos. — 9.15: Hírek.

— Izraelita istentiszteletek. A Deák Ferenc uccai templomban péntek este szombatköszöntő ima hét óra tíz perckor, szombaton reggel egy negyed nyolckor, délelőtt féltizenegy órakor, délután fél hatkor. Szombat végi ima este nyolc órakor. A Kápolnás uccai templomban szombat reggel fél nyolckor, délután öt órakor biblia magyarázat. Egyébként mint a Deák Ferenc uccai templomban. Hétköznapokon reggel fél hét órakor. Vasárnap, kedd este fél nyolckor. A tiszó beávi istentiszteletek időpontját a szerda reggeli lapokban közlik.

— Istentiszteletek az orth. izr. templomban. Péntek d. u. 7.05, szombat reggel 7.30, d. u. 5.30 órakor. Szombat kezdete péntek d. u. 6.55, vége szombat este 8.03 órakor.



Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1910 AUGUSZTUS 2. KEDD. A csatornázási bizottság újabb csatornázási munkálatokat javasol. A költségek százezer koronába kerülnek.

A közkórház kasszájából elfogyott minden pénz, úgy hogy augusztus elsején nem tudták kifizetni sem az orvosokat, sem a szállítókat, sem a tisztviselőket, sem pedig a tartozásokat. Már úgy volt, hogy be kell zárni a kórházat, amikor az utolsó pillanatban megérkezett a belügyminiszter távirata, hogy egy havi számla összegét kiutalványozza a közkórháznak.

Dr. Rásó Sándor ügyvédi irodáját a Szent Anna ucca 3. sz. házban megnyitotta.

Több bank hirdeti, hogy rendkívül előnyös feltételekre adnak törlesztéses kölcsönöket.

1915 AUGUSZTUS 2. HÉTFŐ. József Ferdinánd hadserege délnyugat felől Iwangorod ellen nyomul. Az oroszok



— Felhívás. Felkérjük a Tiszántúli Diplomások és Érettségizettek Szövetségének tagjait, hogy augusztus hó 3-án (szombaton) este 7 órakor Piac u. 77. sz. alatt megjelenni szíveskedjenek. Intézőbizottság.

— Amerika megjavul, Csikágó az erkölc útjára tér. Csikágó, mint a „béke városa” elnevezés büszke viselője, — ezt sem hittük volna még fél évvel ezelőtt. De most ezt is tudomásul kell vennünk; Amerikának, a korlátlan lehetőségek hazájának ez is sikerült. A gangsterek elleni küzdelemre alakult rendkívüli rendőrség most tette közzé első jelentését és ebből kiderül, hogy a rendőrségnek Csikágót teljesen sikerült megtisztítania a banditizmustól. Lakat alá került valamennyi rettegett csikágói banda, még pedig a vezérekkel egyetemben s ennek következtében a gyilkosságok száma ép úgy rohamosan csökkent, mint a nagy szabású és kisebb betöréseké, az autólöpéseké, stb. De Amerika többi részén is hasonló sikerrel működött a különrendőrség, úgy hogy például az utóbbi fél esztendő leforgása alatt mindössze egy emberrablásról számol be a rendőri krónika. Ez a kis Weyerhauser György elrablása volt s mint ismeretes, a tettesek ebben az esetben is hamarosan kézrekerültek. Igaz viszont, hogy a nagy szabású rendőri kampány nem csekély áldozattal járt s Amerika valamennyi rendőrkapitányának tucatjával került a bronztáblára azoknak a rendőröknek neve, akik áldozatul estek a banditákkal vívott küzdelemben.

— Orvosi hír. Dr. Pauchly Géza, OTI kerületi főorvos szabadságáról visszatért és rendelkezéseit Simonffy ucca 2-A. alatti rendelőjében megkezdte.

— A mészárosiparosok szakosztálya e hó 3-án, szombaton este félnyolc órai kezdettel az ipartestület tanácstermében igen fontos ügyekben ülést tart.

Üzemblizos BÉRAUTÓ

helyi és külföldi túsárra is megrendelhető: 32-99. — TAPOLCZAI.

— A Magyar Gyakorlati Kertészek Országos Egyesületébe való beolvadás eldöntésének tárgyában felkérem a kertész kartársakat, tekintet nélkül arra, hogy önállóan működő, állásban levő, vagy állás- és munkanélküli kertészek-e, saját érdekében is szíveskedjenek fontos megbeszélés végett megjelenni az augusztus hó 4-én, vasárnap délelőtt 9 órától megtartandó kertészgyűlésre, városháza, Kossuth ucca rész, Városi Növényvédelmi Iroda. Nagylaki Károly kertész, a M. Gy. K. O. E. társelnöke.

Lublin és a Búg között visszavonultak. — A szövetségesek júniusban 221.861 oroszot elfogtak, 57 ágyút és 432 gépfegyvert zsákmányoltak.

A király megengedte, hogy nádudvari Debreczenyi István honvéd huszárszázados, Győri Géza honvéd huszárfőhadnagy és Kőrössy József 3. honvéd gyalogezredbeli tartalékos főhadnagy a német császár által nekik adományozott II. osztályú vaskeresztet elfogadhassák és viselhessék.

1925 AUGUSZTUS 2. VASÁRNAP. A Kereskedelmi Utazók Egyesülete nagyszerű jótékonykodó műsoros estélyt rendezett a Frohner-szállóbeli klubhelyiségben. Az estélyen érdekes műsorszámokkal szerepeltek: Weisz Ella, Guthy Béláné, Brüll aMrgit, Timári Mancsi, Popper Ernő, Hajnal Artur, Simon István, Gál Zoltán, Popper Kálmán, Radó Sándor, Friedmann Miklós és Króh Jenő.

— A HONsz a debreceni csata ünnepén. A debreceni csata évfordulóján augusztus 2-án, pénteken délután 5 órakor a Honvédtemetőben tartandó gyász-ünnepélyen csoportunk is hivatalosan részt vesz és koszorút is fog elhelyezni. Választmányi határozat értelmében felkérjük bajtársainkat, elsősorban is választmányi tagjainkat, úgyszintén a hadiözvegyeket és a hadiárvalakat, hogy ezen a gyászünnepélyen minél számban megjelenjenek szíveskedjenek. Gyülekezés a csoport helyiségeiben délután 4 órakor, a Hősök temetőjében pedig délután fél 5 órakor. Csoportelnökség.

— Vetített képes előadás haditengerészetről. A Debreceni Kereskedő Ifjak Dalköre vasárnap, f. hó 4-én a Kereskedő Társulat dísztermében ünnepséget tart, melyen György Lajos előadást tart a haditengerészetről. A vetített képes előadás ugyanaz lesz, amit a jeles tengerész a Magyar Adrie Egyesületben fog tartani Budapesten. Az előadás kezdete vasárnap este 7 óra, belépés díjtalan és a műsoron szerepelni fog a Kereskedő Ifjak Dalköre Császár László karnagy vezetésével. A haditengerészet történetét pompásan megírt könyve Györgynek már elhagyta a sajtót és szívesen fogadott beces mű. Az előadás különösen az Istria és Dalmácia körüli harcokat fogja tárgyalni, ami különös érdekességet ad.

A FÜGGETLEN UJSÁG hírdetései mindig eredményesek!

— Ideges embereknek és lelkibetegeknek az igen enyhén ható, mindig megbízható természetes „Ferenc József” keserűvíz — reggel éhgyomorra egy pohárral bevéve — rendes bél-működést, jó emésztést és elegendő étvágyérte teremt.

— Frontharcosok táborozása. A nagy érdeklődésre való tekintettel és a közönség nagyszámú kérésének engedve a vígalmi bizottság elnöke elhatározta, hogy augusztus 4-én, vasárnap egézsnapos táborozást rendez a Nagyerdőn a köztemetőhöz vezető út jobb oldalán levő tisztáson, ugyanott, ahol legutóbbi volt. Mókáról, tréfáról a vezetőség bőven gondoskodik. Lesz virsli, fonatos, hideg italok szolid árban. Az előjelekből ítélve, ez a táborozás még nagyobb szabású lesz, mint a legutóbbi volt. Valóságos sátorbátor lesz. A vezetőség elvárja, hogy mindenki ott legyen egész családjával együtt. Kurián Gyula, vígalmi elnök.

— Debrecenből végleg elköltöztet, ezúton veszek minden kedves ismerősömtől búcsút. Özv. Troján Istvánné.

— Tragédia... Londonból jelentik: Egy fiatal angol hivatalnok három hónappal ezelőtt elvette feleségül a szerelmét, egy fiatal gépírókisasszonyt, aki ugyanannál a vállalatnál dolgozott. De a házasságot titokban tartották mindaddig, amíg lakást bérelhettek és berendezhették, mert nem akarták, hogy a fiatalasszony tovább dolgozzék. Szombaton lett készen a ház, vasárnap akartak beköltözni. A fiatalasszony előrement, a férj motorbiciklijén, amelyre egyszámú felrakott, követte. A fiatal férj azonban nem érkezett meg, helyette rendőr hozta a tragikus hírt, hogy a férjet útközben elgázolta egy kocsi s a helyszínén meghalt.

— Aranyért, zálogcéduláért, ezüstért feltűnő magas árat fizetek. Frankl, Miklós ucca 8.

— Túristaság. A Magyar Túrista Egyesület debreceni osztálya kedvező idő esetén vasárnap egézsnapos kirándulást rendez a monostori erdőbe. Indulás reggel 9 órakor a nagyerdei víztornyától, Pallagon keresztül gyalog kb. 2 óra, visszaérkezés este, esetleg visszafelé lehet jönni Pallagról villamossal. Étekezés háztársákból. A kirándulásra a tagok figyelmét ezúton hívjuk fel. Vendégeket is szívesen látunk.

— Autóbaleset érte a gövög miniszterelnököt. Athénból jelentik: Caldarisz miniszterelnököt könnyen végzetessé válható autóbaleset érte. A miniszterelnök autójának soffitje hirtelen fekezni volt kénytelen, hogy elkerülje az összeütközést egy másik autóval. A gyors fékezés következtében a miniszterelnök nekiesett az ajtónak, amelynek ablaküvege betört. Az üvegszilánkok a miniszterelnököt fején megsebesítették. Több mély fejsébet is kapott, amelyek azonban nem veszélyes természetűek.

Jegyezze fel a címünket!
Nyomtatvány
Könyv
Klisé

szükséglete beszerzésénél forduljon bizalommal hozzánk!
Szépen dolgozunk és jutányos áron!

Nagy Károly és Társai

könyvnyomda • könyvkötészet • vonalozó intézet • üzleti könyv gyár. klisé műintézet

DEBRECEN, Ferenc József út 49. TELEFON 20-18.

és lelki bethatóság, mindig Ferenc József éhgyomorrendes bel- és elégtendő

szása. A nagy el és a közön- engedve a vi- atározta, hogy gésnapos tá- rdón a közte- alán levő tisz- óbb volt. Mő- óven gon- os, hideg ita- elekből ítélve, jobb szabású lt. Valóságos óség elvárja, gész családjá- vígalmi elnök. eg elköltöz- den kedves Özv. Troján

ből jelentik; k három hó- égül a szerel- assonyt, aki olgozott. De ották mindad- ek és beren- ták, hogy a zék. Szomba- rnap akartak előrement, a e egyet-mást férj azonban rendőr hozta rjet útközben yszinén meg-

ogcéduláért, írat fizetek.

nyar Túrista lya kedvező apos kirándu- dőbe. Indulás ei víztorony- og kb. 2 óra, visszafelé le- ssal. Étkezés a tagok fi- Vendégek

ög miniszter- Caldarisz mi- zzetessé vál- iniszterelnök fékezni volt z összeütkö- yors fékezés öök nekiesett iverge betört. arelnökököt fe- mély fejsebet nem veszé-

fel ket! vány

rzésánál hozzánk! zunk! áron!

Társai

45 éves az Iparos Dalegyet. A nagy népszerűségnek és köztiszteltetnek örvendő Debreceni Iparos Dalkör most ünnepli fennállásának 45-ik évfordulóját. A nagy és féltvezetes munka közben fáradhatatlan oszlopa volt a magyar dalkultúrának. Ebből az alkalomból augusztus hó 3-án este 8 órai kezdettel az ipartestületi színház Kossuth ucca 28. sz. alatti kerthelyiségében alkalmi társasvacsorát rendez. A vacsorára a daleyet alapító, pártoló és rendes tagjait és azok ismerőseit szeretettel meghívja a daleyet elnöksége. Belépődíj nincs. Vacsorajegy ára 50 fillér.

Felhívás a levente ifjúsághoz. Debrecen sz. kir. város vezetősége az 1849. évi debreceni csata évfordulóját ez évben is méltóképpen óhajtja megünnepelni augusztus 2-án. Ez ünnepségen minél nagyobb számban való megjelenésre a debreceni leventéket ezúton hívja fel a testnevelési vezetőség. Tartás hazafias kötelességének minden levente, hogy e kegyeletes szép ünnepségen megjelenjék. Gyülekezés augusztus 2-án délután fél 4 órakor a régi bábaképzede udvarán, ahonnan a levente zenekar kísérete mellett Szabó András oktató vezetése alatt lesz az indulás. Öltözlet: Ünneplő ruha, leventesapka tollal.

A KIE kirándulása. A KIE a most következő vasárnap egésznapos kirándulást rendez a klinikával szemben levő erdei tisztáson. Ez alkalomból meghívunk minden KIE-tagot, hozzátartozóival, jóismerőseivel jöjjenek el. Töltsenek el egy jó vasárnapot kellemesen. Indulás a víztoronytól fél 8 órakor, ahonnan jelzések fognak vezetni a később jövők számára is. Nemcsak reméljük, de biztosan is tudjuk, hogy ez a kirándulás a kirándulások koronája lesz. Dél előtt erdei istentiszteletet tart Kapás Rezső theológus. Egész nap játék, szórakozás, a nagy szeretetnek örvendő kézilabdajáték is. Este pedig szép programmal táborozás.



A BUSE az elsőosztályban

szeretne játszani és terjedelmes beadványban kérte a KLASZ-tól a legjobbak közé való besorozását. A BHSE azzal indokolja kérelmét, hogy mint elsőosztálybajnokot szabálytalanul kötelezték mérkőzésre és igazságtalanul történt meg, hogy a második helyezett Dohánygyár bekerült az I. osztályba, a BUSE pedig nem. A BUSE-nak igaza van, csupán korábban kellett volna tiltakoznia a sportszerűtlen határozat ellen. Így azonban megkésve nem sok sikert jósolnak akciójának.

GYULAY NEM JÁTSZOTT

a szerdai kétkapus tréningen, miután a BUSE elleni mérkőzésen arcán megsérült és szeme körül hatalmas tapasz éktelekkel. Gyulay azért szorgalmasan tréningezik és biztos résztvevője a turának, mert a tapasz hamarosan lekerül arcáról és egyébként kitűnő formában van.

MÉG MINDIG NINCS DÖNTÉS AZ ATTILA-ÜGYBEN,

pedig szerdán éjfélutáni ülészet és tárgyalás a PLASZ felekezési bizottsága. Nem is olyan egyszerű az a bon-ügy, amint az egyesbíró elsőfokon elbírált. Itt egy utólagos bosszúról

és akcióról van szó, amelyben nem a sport, hanem a pénz játsza a főszerepet. És a sport mégis csak fontosabb, mint a pénz, különben célszerűbb lenne a bajnokságot a sportpályák helyett a tőzsdén, vagy a bankokban eldönteni.

AZ EGYETEMI GÉPHÁZ CSAPATA

körül komoly sportegyesület van kialakulóban. Az új egyesület rész akar venni a KLASZ bajnokságában és rövidesen beterjeszti felvételi kérelmét és alapszabályait. Csak még neve nincs az új alakulatnak, de ez fognak találni legkönyebben.

A DEAC I. csapatának keretébe tartozó összes játékosok, főleg Simon, Karpós, Kovács és Svendor a pénteki tréningre feltétlenül jelenjenek meg. A Rimánóczy-kupa meccsek a DEAC pályán vasárnap délután fél 4 órakor kezdődnek. Indokolatlanul a tréningről távolmaradni nem lehet. Intéző.

A DKASE ifjúsági játékosai péntek este 7 órára a Nagy Dániel-féle vendéglőben megjelenni szíveskedjenek. Intéző.

Országos kerékpárverseny a Diószegi úti sporttelepen. A Debreceni Vasutas Sport Club augusztus hó 4-én, vasárnap délután 4 órai kezdettel országos kerék-

pár-pályaversenyt rendez a Diószegi úti sporttelepen. Előtte fél 3 órai kezdettel labdarúgómérkőzés lesz. Olcsó helyárak, fedett tribün, büffé.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni anyakönyvi hivatalnál a hó 1-én, csütörtökön, a következő bejelentések történtek:

Születések: Szegedi Márton városi gépész, fiu Tibor; Fekete Imre asztalos s., leány Jolán; Nagy Mihály gazdálkodó, leány Julia; Hajdu Mihály gazdálkodó, leány Katalin; Bálint Lajos asztalos m., leány Ilona; Szarvas Antal gazdálkodó, fiu Antal és 2 törvénytelen-ájszülöt.

Eljegyzések: Bartus Lajos cipész Szabó Katalin; Makai Mihály máv. fűtő-Freiber Margit; Bagi Sándor fm.—Nagy Róza; Kányási Lajos kisbirtokos—Papp Mária; Kovács Ferenc ny. máv. lakatos—Nagy Róza; Kovács Andor m. hiv.—Rosenfeld Ilona; Tóth Gábor máv. álliszt—Irhelci Mária; Zelenai István kefékötő s.—Máté Julia; Vida Gyula napsz.—Mózes Klára

Halálozások: Törő Ferenc 37 éves, Galamb uca 9. Deli József, ref., 53 éves, Kálmán u. 37. Frankfurt Vilmos izr., 70 éves, Bököny; Ladányi Gábor ref., 74 éves, Sarkad. Mező Antal ref., 3 éves, Székely u. 20.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNEL SZERZIBE SZÜKSÉGLETEIT.

AZ EKRAZITVONAT

Írta: PAUL O'HARA

(5)
Az idegen a doktor kinálására belesüllyedt a hatalmas íróasztallal szemben egy bőrkarosszékre és egy kézmozdulattal visszautasította a szivart. Ehelyett a zsebébe nyult és tömör, szinte óriási aranytárcát vett elő, amelyben tömési, fekete szivarak voltak. Bodenberg szótlanul kivett egyet a dohányzási szörnyetegek közül, de nem gyújtott rá azonnal. Ehelyett hátradült a széken és merően az idegen szemébe nézett. — Percekig ültek így. Aztán megszólalt a doktor, lassan megnyomva mondott minden szót, úgy pengett a hangja, mint az acél.

— Elővigyázatosabb lehetett volna kedves Buntent!

— Az idegen halványan elmosolyodott.

— Vigyázatlan emberekkel szemben kevés elővigyázat is elegendő, mondta halkan.

— Nem szabad lebecsülni az ellenfelet, kedves barátom. Ha annak idején szegény boldogult Paul Hartmann nem becsülte volna kevesebbre szerető öccse kiváló képességeit, akkor most nem ülnék itt ilyen kedves kettesben.

Az idegen egy pillanatra összereszt a név hallatára. De aztán fölényes nyugalommal válaszolt:

— És ha ön doktor egy kicsit kevesebbre becsülné a nagykaliberű pisztolyokat, azt hiszem szintén nem volnék olyan szerencsés, hogy érdekes előadását hallgassam. De ne ala-

koskodjunk tovább. Bizonyára nehezére esik az ön sebesült karjának az egészséges végtag fényesen megjátszott címszerpe.

Bodenberg azonban úgy látszott nem hallgat már a vendég kellemesen csengő alt hangjára. Ehelyett hirtelen felállott és az ablakhoz lépett. Az uccán a ház előtt porköpenyes ember állott és látszólag mélyen elmerülve tanulmányozta egy könyvkereskedés kirakatát. Bodenberg izgatott volt. A homlokára mély barázdákat vetett a feszült gondolkodás. A kitárt belső ablak üvegének tükrében az idegent is szemmel tartotta, aki látszólag nyugodtan ült a helyén és szivta fekete szivarját.

— Ez minden érdekesség, amit számomra tartogat kedves Buntent? — kérdezte félig megfordulva a doktor.

— Ugy látom, jobban érdekli valami az uccán, mint az én mondani-valóm, felelte nyersen az idegen.

— Bocsánatot kérek, változott át egyszerre Bodenberg a megtestesült udvariassággá, de igazán nagyon szórakozott vagyok. Hirtelen visszavált a helyére és íróasztalának zárjában idegesen kezdte forgatni a kulcsot. A zár recsegett, pattogott.

— Meg kell nekem bocsátania, folytatta még mindig a legszeretetremlőbb hangján a doktor, de utóbbi időben rettenetesen ideges vagyok és nem tudok egy pillanatig sem ülni anélkül, hogy valamivel ne babrálnék

szüntelen. Ezt nézze el nekem és most már nagy örömmel hallgatom, amit mondani akar.

— Meggondoltam magam, mondta az idegen kurtán. Nem mondok semmit.

Avval felállt. És elindult az ajtó felé.

A doktor elmosolyodott.

— Tíz esztendeje nem volt személyesebb látogatóm önnél.

— Számtalan udvariasabb emberrel volt már dolgom, viszonzotta a vendég az ajtóból a bókot.

— Itthagytam valamit kedves Buntent, tartóztatta fel a küszöbön a doktor és mosolyogva nyujtott vendég felé egy ezüst gyufatartót, amit az íróasztalról vett fel. A vendég halálsápadtan meredt Bodenbergre. A doktor pedig mosolyogva kínálta a kis dúsán vésett holmit.

— Köszönöm, mondta végre rekedten és sietve átvette az apróságot.

Ebben a pillanatban halkan megcsendült az íróasztalon a telefon és Jimmi megjelent az előszobában, hogy feladja a feltűnően sápadt vendég kabátját. Buntent kettesével ugrott át a lépcsőket és csakhamar lejutott az uccára. Itt úgy megdörzsölte a szeméit, mintha most ébredt volna fel álmából.

— Ez az ember maga a megtestesült ördög — morogta —, megáll az eszem, hogyan a mennykőben került hozzá. Sietve bekanyarodott egy mellékúccába, közben hirtelen, mintha most jutna eszébe, hatalmas kék kocás zsebkendőt vett elő felöltője zsebéből és törölgetni kezdte izzadó homlokát. Egy kapualjból ugyanaz a férfi lépett eléje, aki az előbb a Bodenberget irodájával szemközti kirakatot olyan kitaróan szemlélte.

— Parancs — mondta halkan németül.

— Ide, amit hoztál, mondta kurtán Buntent.

Az idegen zavarodottan nézett rá. — Aber wie Herr Hauptmann, noch einmal?

— Micsoda, te cimerez ökör? hát mit adtál ide már.

— A jelentést.

— Kinek, te gályarabjelölt?

— Önnek, kapitány. Láttam, hogy hová megy és utól akartam érni, de már nem sikerült. Megvártam hát a ház előtt a másik oldalon. Egyszerre ön kijött a ház kapujába, megadta a jelt és a levélszekrényre mutatott. Beletettem a levélszekrénybe a jelentést.

— Himmelkreutzsakrament, hördült fel a kapitány, és vérbenforgó szemekkel fordult kísérője felé:

— Ezt megkeserülöd te barom. Az arca egészen lilaszínűvé vált és félelmetesen eltorzult. Ebben a pillanatban a nagy zsebkendőből egy névjegy hullott ki a gyalogjáróra. A kapitány felvette és fogcsikorgatva kezdte olvasni. Dr. Bodenberg névjegye volt és a következők állottak rajta:

Kedves Ernst Hartmann kapitány, miért használ olyan félelmetesen dohánygyullatú zsebkendőket? Egyszer már intettem önt, hogy milyen keletlen a dohánygyullat parfüm nélkül. Használjon valami illatszert is mellé!

— Te barom, nyájaskodott tovább Buntent-Hartmann kapitány, hát nem láttad, hogy már előbb megadtam a jelt?

— Láttam, felelte remegve a kísérő, de nem tudtam odamenni önhöz, mert tulmessen volt. Láttam, bemenni a házba és megvártam. (Folytatjuk.)

Súlyos vádak a recklinghauseni irgalmasok ellen

Berlin, aug. 1. A Völkischer Beobachter recklinghauseni jelentés alapján „megdöbbentő részleteket” közöl azokról az üzelmekről, amelyek a Marialindenhof nevű gyógyintézetben történtek.

A jelentés szerint az Irgalmasok által vezetett kórházban, ahol jelenleg 410 epileptikus, gyöngelműjű és elmebeteg embert kezelnek, a rendőrség „undorító visszaéléseknek” jött a nyomára. A nyomozás eredménye alapján tíz barátot őrizetbe vettek.

Ugyancsak letartóztatásba került két volt irgalmas barát, akik évekként elzárva voltak a rendből. Az őrizetbevetéseket az esseni fogházba szállították. Valamennyit kihallgat-

ták és valamennyi beismerte, hogy a gondozásukra bízott gyöngelműjűekkel szemben merényleteket követtek el.

A nyomozás a Völkischer Beobachter szerint még nem fejeződött be, de már most is megállapítható, hogy Marialindenhof gyógyintézetben hajmeresztő állapotok uralkodtak. A letartóztatottak — a hírek szerint — borzalmas és nemtelen módon jártak el a rájuk bízott betegekkel, közöttük fiatalok is. A bűncselekményeket a terheltek évek óta üzik.

Érdekes — írja a lap —, hogy egy tanuvallomás szerint a kórház korábban elhunyt vezetője halálos ágyán kijelentette, hogy Marialindenhofnak egyszer borzalmas vége lesz.

Vásároljon hirdetőinknél.

KÖZGAZDASÁG

UJABB VÁSÁRLÁSOK
A GABONAPIACON

Határidőzlet:

Búza: októberre 15.36, 35, 39, 32, 38, 33, 32, zárlat 15.32—33.

Rozs: októberre 13.14, 12, 03, 10, 05, 12, 08, 02, zárlat 13.02—05.

Tengeri: augusztusra 12.85, 90, 13.00, 12.92, 13.00, 12.88, 95, zárlat 12.90—95, szeptemberre 12.98, 13.00, 12, 08, 12.98, zárlat 13.00, 1936 májusra 13.25, 24, 42, 28, 35, 33, 30, zárlat 13.25—27.

Készárúüzlet:

Búza: tiszai 77 kg. 14.95—15.10, 78 kg. 15.05—15.25, 79 kg. 15.20—15.40, 80 kg. 15.35—15.50, ftiszai 77 kg. 14.70—14.85, 78 kg. 14.85—15.00, 79 kg. 15.00—15.15, 80 kg. 15.10—15.25.

Rozs: 13.05—13.25, tak.-árpa 14.50—

15.00, zab 16.50—16.60, tengeri Közraktár VIII. 13.00—13.10.

A készárúvásáron búza 10—20, rozs 15 fillérrel drágább, zab nem változott, tengeri szilárd, árpa 25, búzakorpa 10 fillérrel drágább.

Hivatalos valutaárfolyamok

1 angol font 16.70—17.00, 100 cseh-korona 14.15—14.35, 100 USA dollár 336.10—340.10, 100 francia frank 22.30—22.50, 100 román leu 3.20—3.30, 100 lira 29.90—30.25, 100 német márka 136.00—137.60, 100 osztrák silling 80.00—80.70, 100 svájci frank 110.70—111.65, 100 dinár 7.80—8.30.

ORSZÁGOS VÁSÁROK

Augusztus 2., pénteken: Buj (havi), Gyöngyös (havi), Somogyásmon.

Augusztus 3., szombaton: Kisújszállás (havi).

Egy apróhirdetés egyszeri költsége 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 40 FILLÉR, VASÁRNAP 60 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.

Levelezés

Katonatisztek, altisztek, katonai hivatalok tűzifát, szénét téli szükségletre is a legolcsóbb kőszénárzon kapják hához szállítva havi részletfizetésre is Halász Bertalan tűzifa- és szénkereskedőnél. — Margit-fürdő mellett. Telefon: 10-24. 4692

Betöltendő állás

Bejárónőt délelőttre hosszú bizonyítványokkal fogadok. Werbőczy 2., I. emelet. Dr. Gábor. 1313

Hetedikes fiam németből javítózna. Perfekt német írjon a fiókiadóba. 2796

Bejárónő vagy bentlakó mindenest felveszek. Arany János 19., uccai emelet. 1318

Házmester, aki javításokhoz értő felvétetik. Cím a kiadóban. 1306

Egy ügyes kifutólány felvétetik. — Sajtház, Piac 16. 2814

Egy mindenesleány felvétetik. Simonffy 2-b. Étkezde. 1592

Állást keresők

Erőteljes fiam, 15 éves, asztalos, hentes tanulónak adnám teljes ellátással. Cím kiadóban. 2920

Idősebb úrnő, ki a háztartás minden ágában jártas azonnalra házvezetőnőnek ajánlkozik. Varrást és német tanulást is vállal. Ajánlatok a kiadóhivatalba. 42

Ingatlan

Főútvonalon, kellemes fekvésű, jól jövedelmező adómentes lakás eladó. Cím a kiadóban. 82

Óriás telek, két uccára nyíló s így könnyen parcellázható is, igen kedvező fizetési feltételek mellett eladó. 2700 négyszögöl, gyümölcsösök, konyhakertészetnek kiválóan alkalmas. Széchenyi ucca 85. szám. Értekezni a Debreceni Ujság kiadóhivatalában délelőtt 12—1 óra közt, délután 3—4 óra közt. 1595

Kiadó lakás

Különbejárátú szépen bútorozott szoba kiadó. Ferenc József út 16., III. em. 1. 1311

Teljesen külön kapualatti feljáratú uccai szoba bútorral vagy anélkül kiadó. Hatvan ucca 40. sz. 1230

Különbejárátú jól bútorozott szoba kiadó. Széchenyi ucca 15., emelet. 1316

Széchenyi ucca legelején teljesen különbejárátú uccai tiszta bútorozott szoba fürdőszobával kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 76

Azonnal kiadok központon kétszobást (vízvezetékkel), boltot októberre. Csapó 19. 1314

Csinoson bútorozott különbejárátú szoba Timár u. 41. alatt kiadó. 2647

Kiadó november 1-re Rothermere (Darabos) ucca 4. számú önálló 4 szobás uccai modern lakás, teljes komforttal, gáz bevezetve. Értekezni Harmathy-könyvkereskedés, Piac u. 7. 2813

Kiadó Kölcsey u. 16. alatt egy nagy szoba, konyha, mellékhelyiségekkel. 2416

Három szoba, konyha, kamara stb. szeptember 1-től Kossuth ucca 49. sz. alatt kiadó. Értekezni: Kossuth ucca 44. 1596

Kiadó november 1-re 2 szobás, verandás család; ház mellékhelyiségekkel, gyümölcsösrel, Andrássy út 12-b. alatt. Értekezni: Kölcsey u. 16. alatt. 2415

Lakást keresők

Egyesület céljaira alkalmas egy vagy kétszobás helyiséget keresünk. Címeket a kiadóba kérünk leadni. 4010

Novemberre két szoba, előszobás lakást keres tisztviselő házaspár, villamos mentén. Cím a kiadóba „Nyugdíjas” jellegre. 1429

Kettőszobás, konyhás, fűdőszobás teljesen tiszta, féregmentes lakást keres kéttagú tisztviselő család novemberre. Turóczy János, főpostarentente. 85

Egy- és kétszobás komplett lakást keresek. Ajánlatot „Pontos fizető” jellegre kiadóba kérek. 1441

NAGYERDŐBEN pár heti nyaralásra tiszta, egészséges bútorozott szobát keresek. Cím a kiadóban. 4003

Oktatás

Német órát ad, egy hónapban 24 órát 6.—pengőért csak felnőtteknek született német nő. Egy félév alatt perfektül tud. Kossuth u. 41. 543

Ellátás

HUNGARIA-PENSIÓ Piac u. 59. szám alatt megnyitott. Kitűnő konyha, mérsékelt árak. Szobák ellátás nélkül is. Szakszerű diéták. Érdeklődni: Szent Anna u. 9. sz., I. em. Telefon: 23—39.

Vétel

Kifogástalan állapotban levő csukott, kisfogyasztású kisautót keresek. Cím a kiadóban. 2812

Veszek használt bútort, varrógépet, ruhaneműt, szőnyeget. Braun, Csapó 14. Hívásra jövök. Telefon: 32—11. 1204

Búzaaljat, repcealjat, köles keveréket megvételre keresek. Apaffy ucca 20. 1394

Anyarozsot legmagasabb napi árnban veszek „Tisza” gyógyszertár Debrecen, Magoss György tér 9. 1119

Félpengős és pengős regényeket megvételre keres Aczél antiquarium, Széchenyi ucca 2. 1307

Kényszerkölcsönt régi koronás részvényeket, — Olasz sorsjegyet veszek. — Krausz, Reáliskola 6. 1227

Rollós üzletajtót kirakattal megvételre keresek. Cím a kiadóba kérek. 4007

Eladás

300 cm³ motorkerékpár olcsón eladó. — Thury András u. 17. 1312

Takarékos ember tűzifát, szénét téli szükségletre is Halásznál (Margit-fürdő mellett) vásárol, mert jót, szárazat, olcsót és pontos mérlegelést kap, hához szállítva. — Telefon 10-24. 1224

Eladó fehér vasgép, asztal, székek, egy stélási. Széchenyi kert, István út 16. 2918

Férfi. és nőcipők olcsón eladók. Papp Márton, Hortobágy u. 13. 55

Óriási tömeg fehérnemű vásznat vettem, dömpingáron kiárusítom, most vásároljon. Steuer Divatházban, Csapó 10. 1117

STEYR TIP. XII.

CABRIOLETT 4 személyes eladó NEUBAUER KÉTMALOM UCCA 4.

Egy jókarban levő pedálos cimbalom eladó. Cím a kiadóban. 2810

Kotló alá való fehér bántán tojás és faj galambfi kapható. Apaffy-u. 20. sz. 1075

Szervizek, mokka, likőrös, gyümölcsös, tészta, boros és vizeskészletek, 2 darab kerti fotell, kandelláber, egy háimas virágállvány, nippel, matyó teríték és diványpárna lapok olcsón eladók. Megtekinthetők délutáni órákban. Apaffy ucca 32. sz. 77

Eladó plüss garnitúra, kredenc, lisztes láda részletre is. Rákóczi u. 11. Asztalosnál. 1315

Motorkerékpár, 250-es prima állapotban olcsón eladó. Cím a kiadóban. 1305

Fűszerberendezések, pultok, írófal, petróleumtartály eladó. Lindenfeld, Simonffy u. 7. 344

Hálószoba, edények, falóra, futószőnyeg, befőttes, ugorkásüvegek, szobaklozet, stb. Rothermere 25. — Délután. 1319

Különféle

Eltörött dísz tárgyak, nippel, vázák javítása szakszerűen, olcsón Bárány rádióházban, Szent Anna 1. — Kieftett villanygépet becserelek. Rádiók, villanycikkek, csillárok bámulatos olcsón. 1098

Elveszett bőrtárca, egy zálogcédula, egy bevásárlási könyv, 2 nyugta. — Kérem a megtalálót, mivel úgyszem veszi hasznát, adja le a Független Ujsághoz. 4008

Házivarrónő, felsőruhában és fehérneműben jártas napi 1.50 fillérért ajánlkozik. Széchenyi u. 43. hátul az udvarban. 128

Villanykörtét, használtat, 110 voltost keresek cserébe 220 voltost. Miklós u. 4., földszint jobbra. 4008

A szerkesztésért és kiadásért felelős: Thury Levente. Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat. Nyomatott: Nagy Károly és Társai körforgógépén, Debrecen, Piac ucca 49. szám.